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УВОД 

Према постојећим сазнањима запажа се да је спроведено мало студија које су 

испитивале моторичке способности ученика различитог визуелног статуса на нашим 

просторима, (Grbović, 2005; Sretenović, 2019) док резултати страних аутора упућују на 

изражена кашњења и одступања у моторичком домену (Bouchard & Tetreault, 2000; 

Brambring, 2006; Haegele, Brian, & Goodway, 2015; Houwen, Visscher, Lemmink, & Hartman, 

2009; Levtzion-Korach, Tennenbaum, Schnitzer, & Ornoy, 2000) 

С обзиром да моторичке способности имају огроман значај у развоју сваког 

појединца, као и да су одговорне за сваки облик кретања и извршавање различитих 

моторичких активности сматра се да је оправдано спровођење већег броја истраживања у 

овој сфери како би се релевантније сагледало моторичко функционисање ученика 

различитог визуелног статуса, као и креирали адекватни програми за развој моторичких 

способности. 

Осврћући се на налазе у литератури на нашем подручју евидентне су само 

неколике студије (Грбовић, 2011; Зечевић, 2015) која су имале за циљ процену социјалних 

вештина ученика са оштећењем вида. Резултати спроведених и анализираних студија из 

претходног периода сугеришу на слабије развијене социјалне вештине ученика са 

оштећењем вида што се манифестује кроз социјалну изолацију, отежано склапање 

пријатељстава, као и теже успостављање интеракције са вршњацима (Bilić-Prcić, 2007; 

Celeste & Grum, 2010; Christodoulou, 2016; Грбовић, 2011; Papadopoulos, Metsiou, & 

Agaliotis, 2011). Сматра се да је врло битно да ученици са оштећењем вида поседују већи 

репертоар социјалних вештина како би развилa социјално пожељна понашања која ће 

допринети да буду прихваћени од стране вршњака, стекну већи број пријатеља међу 

децом типичне популације, науче иницирати и одржати социјалне интеракције и постигну 

социјалну интеграцију у друштву. 

Често се наглшава да је област вештина свакодневног живота највише угрожена, 

али и најмање истражена код ученика са оштећењем вида. Заступљене потешкоће у овом 

домену огледају се кроз отежано одржавање хигијене, обављање послова у кући, као и 

функционисање у заједници (Christodoulou, 2016; Lewis & Iselin, 2002; Metsiou, 2008; 

Papadopoulos et al., 2011). Као могући разлози за ово наводе се постојање оштећења вида, 
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тешкоће у моторичком развоју, али и ставови родитеља који углавном спутавају своју 

децу у извршавању ових активности, јер страхују да се могу повредити и обично доста 

активности обављају уместо њих. Свеукупно, ово за последицу има повећану зависност од 

других, као и смањено самопоуздањe, што се негативно одражва на квалитет живота. 

Стога, сматра се да је неопходно утврдити могућа ограничења у усвајању вештина 

свакодневног живота слепих и слабовидих ученика у циљу креирања плана интервенција 

које имају функцију остваривања независног функционисања у свакодневном животу.  

 Код нас, као и у земљама у свету није истражен однос између моторичких 

способности и вештина свакодневног живота, а ни однос између моторичких способности 

и социјалних вештина. Утврђена је само једна студија у Грчкој која указује на позитивну 

повезаност између поменутих подручја функционисања код ученика са оштећењем вида 

(Christodoulou, 2016). Међутим, свакако да се у литератури могу наћи подаци који 

сугеришу на значај моторичких способности у процесу усвајања свакодневних животних 

вештина, као и социјалних вештина. 

I ТЕОРИЈСКЕ ОСНОВЕ ПРОБЛЕМА ИСТРАЖИВАЊА 

1.1.  Моторичке способности  

С обзиром да бројни аутори дефинишу моторичке способности, наводи се да 

постоји читав низ различитих дефиниција моторичких способности. 

Курелић, Moмировић, Стојановић, Штурм, Радојевић и Вискић-Шталец (1975) 

дефинишу основне моторичке способности као услов без кога се не може (conditio sine qua 

non) у сваком учењу моторичких задатака у оквиру одређене активности (Kurelić i sar. 

1975, према Badrić, Sporiš, Trklja, & Petrović, 2012). Према Кондрич (2000) моторичке 

способности представљају међусобан скуп димензија одговорних за успешно решавање 

моторичких проблема (Kondrič, 2000, према Badrić i sar.,. 2012). Даље, Милановић 

(Мilanović, 2009) описује моторичке способности као способности помоћу којих се 

остварује свако кретање. Захваљујући овим способности пружа се могућност за снажно, 

брзо, дуготрајно, прецизно или координисано извођење различитих моторичких задатака 

(Milanović, 2009; Ružbarskа & Turek, 2007, прeмa Sretenović, 2019). Може се закључити да 

различити аутори различито дефинишу моторичке способности. Међутим, оно у чему се 
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већина аутора слаже јесте да су моторичке способности латентне и сложене структуре, као 

и да помоћу њих човек остварује своје кретање и извршава бројне активности. Најчешће 

прихваћена подела (Zaciorski, 1961; Matveev, 1964; Kurelić i sar., 1975; Platonov, 1984; 

Đorđević, 1989; Kukolj 1996, према Paspalj, 2008) базичних моторичких способности 

укључује снагу, издржљивост, брзину, координацију, флексибилност, прецизност и 

равнотежу. 

1.1.1.  Развој моторичких способности 

Степен развијености моторичких способности у значајној мери условљава 

оптималан раст и развој детета (Гаџић & Вучковић, 2012). Међутим, често се наглашава да 

се моторичке способности не развијају истим темпом и не достижу увек једнак максимум 

на истом узрасту. С обзиром на то истиче се да за сваку моторичку способност постоји 

период раста и развоја, као и критични период. Сходно томе, сматра се да подстицање 

развоја одређених моторичких способности треба вршити у периодима који имају 

повећану осетљивост за развој, који се уобичајено називају критични периоди развоја 

(Višnjić, Jovanović, & Miletić, 2004, према Sretenović, 2019). Одређена група аутора (Balyi 

& Hamilton, 2004; Malina & Bouchard, 1991; Rushall, 1998, према Добријевић, Дабовић, & 

Московљевић, 2014) наводи да је период између девете и дванаесте године најважнији 

период у моторичком развоју деце, док други сматрају да у периоду од седме до 

седамнаесте године физичка активност са циљем развоја моторичких способности даје 

најбоље ефекте. Међутим, Кукољ (1996; према Милановић, 2011) наводи да је прва година 

живота период пасивног развоја, период од прве до дванаесте године се сматра периодом 

брзог моторичког развоја, док је период између дванаесте и петнаесте године време 

умереног развоја моторичких способности. Истиче се да је веома битно да деца добро 

развију моторичке способности до поласка у школу, јер је развој ових способности у 

каснијем животном добу успоренији (Sabo, 2003). Динамика развоја координације 

показује да је период од шесте до једанаесте године посебно осетљив за развој ове 

способности (Добријевић и сар., 2014). Подаци из литературе указују да се снага 

равномерно развија oд осме и десете године, док се критичним периодима за развој ове 

моторичке способности сматрају периоди између девете и једанесте године. Са друге 

стране седма и осма година наводе се као критичан период за развој брзине. Период 
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између девете и десете године истиче се као период у оквиру ког флексибилност достиже 

врхунац свог развоја (Višnjić, Jovanović, & Miletić, 2004, према Сретеновић, 2019).  

1.1.1.2.  Значај моторичких способности 

Значај моторичких способности је вишеструк. Истиче се да моторичке способности 

значајно утичу како на биолошки, тако и на психолошки и социјални аспект живота. 

Такође, сматра се да развој моторичких способности значајно доприноси развоју 

когнитивних и перцептивних способности (Добријевић и сар., 2014). Велики значај 

моторичких способности се свакако огледа у области физичких активности и 

свакодневних животних вештина. Захваљујући развијеним моторичким способностима 

деца су у могућности да учествују и у бројним спортским и рекреативним активностима. 

Наводи се да деца која испољавају висок ниво издржљивости, мишићне снаге и адекватну 

флексибилност имају мањи ризик оболевања од хроничних болести и већи квалитет 

живота (Stojaković, 2014). Са друге стране, неразвијене моторичке способности за 

последицу имају избегавање физичких активности, гојазност, лошу концетрацију, ниско 

самопоштовање, ниска академска постигнућа, као и низак ниво социјалне компетенције 

(Сретеновић, 2019). Тешкоће у сфери моторике се могу одразити и на многе домене 

укључујући говорно-језички, социјални и когнитивни домен, као и утицати на квалитет 

живота особе (Илић-Стошовић & Николић, 2012). 

1.2.  Моторичко функционисање ученика различитог визуелног статуса 

1.2.1.  Значај вида у моторичком развоју детета 

Прегледом литературе која се бавила утицајем оштећења вида на моторички развој 

може се констатовати да вид игра важну улогу како у оквиру моторичког развоја, тако и у 

области моторичких способности (Houwen et al., 2009; Levtzion-Korach et al., 2000; Stanišić 

& Stanišić, 2011; Вучинић & Павловић, 2007). Значaj вида наглашен је у раном 

моторичком развоју и учењу и често се истиче да вид има тенденцију да доминира као 

извор сензорних информација у контроли координираног и добровољног кретања 

(Evensen et al., 2009; Levtzion-Korach et al. 2000). Такође, наводи се да се путем вида 

контролише стицање, диференцијација и аутоматизација моторичких способности 

(Houwen, et al., 2009). Сматра се да управо перцепција визуелних стимулуса утиче на 
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организацију људских моторичких акција, док њихово одсуство ограничава истраживање 

детета на простор који заузима његово тело (Bakke, Cavalcante, Oliveira, Sarinho, & 

Cattuzzo, 2019). Видна стимулација има значајну улогу у развоју фине моторике, док 

визуелна имитација има важну улогу у учењу ходања, игара и активности свакодневног 

живота, а визуомоторна координација је неопходна за учење сложених моторичких радњи 

(Stančić, 1991, према Grbović, 2005). Сматра се да вид обезбеђује богате информације за 

кретање у окружењу, због чега има свеобухватан значај у моторичкој контроли, често 

надјачавајући друге изворе информација (Berencsi, Ishihara, & Imanaka, 2005). Поједини 

аутори упућују на кључну улогу вида у просторној орјентацији која одређује моторичко 

понашање деце са оштећењем вида (Navarro, Fukujima, Fontes, Matas, & Prado, 2004). 

Ферел (Ferrell, 2003) сматра да вид подстиче координацију покрета и адекватнију 

моторичку контролу а значајно учествује и у стварању телесне шеме (Ferrell, 2003, према 

Потић, 2014). Студија Наката и Јабе (Nakata & Yabe, 2001) упућује на позитиван утицај 

вида на постуралну контролу. Односно, аутори истичу да је вид врло значајан у 

мултисензорном процесу постуралне стабилизације. На крају се закључује и наглашава да 

је неопходна додатна стимулација која ће деци са оштећењем вида омогућити да користе 

алтернативне сензорне информације, као и да истражују различите стратегије што ће 

свеукупно допринети бољем моторичком функционисању (Bakke et al., 2019). 

1.2.2.  Моторички развој и моторичке способности ученика различитог визуелног 

статуса 

Када су у питању моторички развој и моторичке способности ученика различитог 

визуелног статуса скреће се пажња на мали број истраживања и свакако потребу да се 

спроводе даља истраживања у овом пољу, како би се њихово моторичко функционисање 

могло свеобухватније сагледати. Анализирајући расположиву литературу увиђа се да је 

релативно мало пажње посвећено моторичким способности ученика са оштећењем вида 

основношколског узраста. Међутим, евидентно је да се у одређеним студијама сугерише 

на потребу испитивања моторичких способности код ове популације, као и утврђивање 

фактора који утичу на овај аспект функционисања, а све у сврху правовременог деловања 

и спречавања моторичких дефицита (Gawlik & Zwierzchowska, 2006). С обзиром на 

огроман значај вида у свим доменима функционисања, у случају постојања оштећења вида 
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резултати бројних истраживања указују да се деца суочавају са мноштвом потешкоћа 

посебно у оквиру моторичког развоја (Brambring, 2006; Navarro et al., 2004; Sretenović & 

Nedović, 2019). Бишоп (Bishop, 1996, према Потић, 2014) наглашава да су код ученика са 

оштећењем вида најуочљивија кашњења управо евидентна у области моторичког 

функционисања. Кашњења у моторичком развоју ученика са оштећењем вида у поређењу 

са њиховим вршњацима типичног развоја утврђена су у бројним студијама (Atasavum, 

Usal, & Aki, 2012; Viver & Livesei, 2003, према Sretenović & Nedović, 2019; O'Connell, 

Lieberman, & Petersen, 2006). Како је на раном узрасту моторички развој детета значајно 

условљен излагањем детета различитим стимулусима, насупрот овоме слепо дете је 

лишено визуелних стимулација, што се неповољно одражава на његову моторику 

(Levtzion-Korach et al., 2000). Сматра се да на моторички развој знатно утичу визуелна 

оштећења, јер лоша визуелна обрада доводи до лоше прецизности покрета, 

некординисаног покрета самог тела, као и нарушене равнотеже (Engel-Yeger, 2008). Са 

друге стране, поједини аутори сматрају да се излагањем адекватном стимулативном 

окружењу могу смањити кашњења у моторичком развоју, али да се вероватно не могу у 

потпуности уклонити проблеми у моторичком функционисању слепе деце (Levtzion-

Korach et al., 2000). С обзиром да оштећење вида негативно утиче на моторички развој, 

негативан утицај се такође одражава на развој моторичких способности, као и моторичких 

вештина (Bouchard & Tetreault 2000; Brambring, 2006, 2007; Reimer, Smits-Engelsman, & 

Siemonsma-Boom, 1999; Rutkowska et al., 2016; Sretenović & Nedović, 2019). Према 

Пападопоулос, (Papadopoulos, 2005) током првих неколико година живота, одсуство 

визуелних стимулуса може ограничити и спречити развој моторичких способности 

(Papadopoulos, 2005, према Christodoulou, 2016). Такође, сматра се да непотпуне визуелне 

информације чине недовољно ефикасним извођење моторичких способности (Houwen et 

al., 2009). Осврћући се на налазе одређених студија увиђа се да ученици са оштећењем 

вида теже и касније у животу развијају моторичке способности у односу на своје вршњаке 

неоштећеног вида (Haegele et al., 2015). Тачније речено, сматра се да млађој деци са 

оштећењем вида треба више времена да развију моторичке способности од својих 

вршњака. Међутим, како деца одрастају, њихови покрети се усавршавају, добијају брзину, 

флексибилност и стабилност (Celeste, 2006). Услед сазревања и искуства моторичке 

способности деце типичног развоја и деце са оштећењем вида се временом побољшавају, 
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што свакако доприноси смањењу разлика између ове две популације, иако ове разлике 

никада не нестају у потпуности (Christodoulou, 2016; Hallemans, Ortibus, Truijen, & Meire, 

2011; Reimer, Cox, Boonstra, & Nijhuis-van der Sanden, 2015). Потић (2014) истиче да 

ученици са оштећењем вида и кад постигну задовољавајући ниво моторичких 

способности, њихово моторичко функционисање је другачијег квалитета у односу на 

типичну популацију. Са друге стране Либерман и Мхуг (Lieberman & McHugh, 2001) 

закључују да су слепи и слабовиди ученици слични и више подсећају једни на друге него 

њихови вршњаци типичног развоја. Међутим, упоређујући њихове моторичке 

способности увиђа се да слабовиди ученици имају боље моторичке способности (Grbovic 

& Jorgic, 2017; Houwen et al., 2009). Моторички проблеми који су заступљени код ученика 

са оштећењем вида испољавају се у виду нижег нивоа физичких способности, укључујући 

лошу кардиореспираторну издржљивост, издржљивост мишића, снагу и брзину (Houwen, 

Visscher, Hartman, & Lemmink, 2006; Zebrowska, Gawlik, & Zwierzchowska, 2007). До 

сличних закључака дошли су и Боухард и Тетраут (Bouchard & Tetreault, 2000) који су 

утврдили да ученици са оштећењем вида остварују нижа постигнућа у оквиру следећих 

физичких способности: брзина, агилност, равнотежа, билатерална координација и снага. 

Исходи на тестовима за процену моторичких способности и физичке спремности 

сугеришу да ученици са оштећењем вида имају више потешкоћа у извођењу моторичких 

задатака који захтевају брзину и тачност него задаци без ограничења брзине или времена 

(Houwen, Hartman, & Visscher, 2010). Такође, наводи се да највише потешкоћа ученици са 

оштећењем вида испољавају у ситуацијама у којима је неопходна сензомоторна 

интеграција и самоинцијативно извођење покрета (Блинкова, 2003, према Јаблан, 2016). 

Посебно се наглашава да оштећење вида има негативан утицај на моторичке способности 

које захтевају значајну контролу (координација, издржљивост, брзина, ритам покрета), где 

се одступање од норме креће од 15% до 30% (Grbovic & Jorgic, 2017). Због немогућности 

визуелне контроле над задатком и његовом сложености, обављање било које моторичке 

активности, укључујући и држање тела код ученика са оштећењем вида захтева изразито 

већу концентрацију и снагу мишића него у случају вршњака неоштећеног вида (Sadowska, 

Stemplewski, & Szeklicki, 2015). Са друге стране, у случају активности за које није 

потребна визуелна контрола ученици са оштећењем вида постижу добре резултате 

(Sermeev, 1980; Short & Winnick, 1986; према Grbovic & Jorgic, 2017). Виникс (Winnick, 
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1985) наглашава да се код ученика са оштећењем вида постигнућа на моторичким 

тестовима разликују у складу са природом одређеног моторног задатка (Winnick, 1985, 

према Grbovic & Jorgic, 2017).  

У расположивој литератури наилазимо на податке који указују на могућа 

објашњења моторичких кашњења код ученика са оштећењем вида. Као важан фактор 

издваја се мањак физичких активности. Наводи се да смањене могућности за учестовање у 

физичким активностима доприносе моторичким проблемима, што се често сматра 

последицом недостатка знања физичких васпитача о томе како на одговарајући начин 

модификовати наставни план и програм, као и опрему за специфичне потребе ове 

популације (Haibach, Wagner, & Lieberman, 2014). Међу фактори који утичу на ограничено 

учешће у физичким активностима ученика са оштећењем вида наводе се: недостатак 

знања о могућностима, охрабрења родитеља и стручног усавршавања наставника (Haegele 

et al., 2015). Осим тога, истиче се да ова деца имају мање могућности да буду физички 

активни због забринутости за сигурност, зависности од других у виду извођења вежби и 

општег недостатка приступачних активности (Metgud & Honap, 2016; Morelli, Lieberman, 

Foley, & Folmer, 2014). Поред тога, претерано заштитнички ставови родитеља могу имати 

утицај на партиципацију деце са оштећењем вида у моторичким активностима. Сматра се 

да понекад родитељи прецењују ризике и на тај начин запоставе добре стране физичке 

активности за њихову децу (Bouchard & Tetreault, 2000). Недостатак физичке активности 

даље доводи до недовољног нивоа физичке спремности код деце са оштећењем вида 

(Grbovic & Jorgic, 2017). Међутим, истиче се да одсуство вида може утицати на моторичке 

способности детета, мада то не спречава дете са оштећење вида да буде физички активно 

(Wiszomirska, Kaczmarczyk, Blazkiewicz, & Wit, 2015). Тачније речено, наглашава се да 

лоша физичка спремност ученика са оштећењем вида није нужно и директно последица 

њиховог визуелног оштећења, уместо тога је последица недостатка учешћа (Sugden, Hart, 

& Wade, 2013, према Grbović & Jorgić, 2017). Сматра се да деца која су физички 

способнија имају већу вероватноћу да наставе са физичким активностима и на тај начин 

побољшају своје моторичке способности, што даље пружа могућност за успешно 

извршење сложених моторичких задатака (Houwen, Hartman, & Visscher, 2010; Romanov, 

Zegnal-Koretić, & Garunović, 2017). Стога, се наглашава важност процене и праћења 

моторичких способности и нивоа физичке спремности на основношколском узрасту када 
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су деца у оптималном добу за учење моторичких способности (Houwen et al., 2010). На 

крају се закључује како истраживања и разматрања функционисања деце са оштећењем 

вида у моторичком домену представљају основ за концептуализацију програма рада, 

адаптацију средине и физичких активности и унапређење моторичких способности 

ученика са оштећењем вида (Brambring, 2001). 

1.2.3.  Равнотежа ученика различитог визуелног статуса 

Анализом резултата истраживања која су се бавила утицајем оштећења вида на 

способност равнотеже, закључује се да је информација добијена чулом вида пресудни 

фактор и од кључне важности за одржавање равнотеже (Ćosić, Kasum, Radovanović, & 

Koprivica, 2014). Стога се недостатак равнотеже сматра једним од најдубљих проблема 

код ученика са оштећењем вида. У складу са тим изузетне потешкоће у задржавању 

равнотежног положаја код ученика са оштећењем вида установљене су у бројним 

студијама (Calık, Aslan, Aslan, & Kabul, 2019; Romanov i sar., 2017). Када су у питању 

компаративна истраживања, углавном се у обзир узимају способности одржавања 

равнотеже слепих ученика и ученика типичног развоја, где је упоређивањем уочено да 

ученици типичног развоја боље извршавају задатке у оквиру статичке или динамичке 

равнотеже од ученика са оштећењем вида (Nakata & Yabe, 2001). Такође, утврђено је да 

ученици са оштећењем вида, нарочито они који су лишена визуелних информација често 

показују лошу статичку и динамичку равнотежу (Schmid, Nardone, De Nunzio, Schmid, & 

Schieppati, 2007) као и повећан ризик од пада (Aydog, Aydog, Cakci, & Doral, 2006; 

Giagazoglou et al., 2009). Осврћући се на резултате истраживања може се закључити да 

развојни процес равнотеже ученика са оштећењем вида може каснити или се одвијати 

другачије у односу на њихове вршњаке неоштећеног вида (Brambring, 2007; Rutkowska et 

al., 2015). Задаци попут стајања на једној нози, ходања по линији, савијања да се покупи 

предмет, скока у месту са обе ноге, ходања на врховима прстију, за које је била потребна 

способност одржавања равнотеже у динамичним условима, открили су велике и екстремне 

разлике које упућују на касније стицање равнотеже ученика са оштећењем вида  чак 10-20 

месеци у поређењу са вршњацима неоштећеног вида (Rutkowska et al., 2015). Преглед 

литературе је потврдио потребу за идентификацијом фактора који могу утицати на 

способност одржавања равнотеже деце и адолесцената са визуелним оштећењима и 
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идентификацију моторичких задатака у оквиру којих су деца имала највеће тешкоће 

(Rutkowska et al., 2015). Наиме, анализом резултата на тестовима који су процењивали 

равнотежу утврђено је да су најмлађи ученици са оштећењем вида имали највеће 

потешкоће у одржавању равнотеже при ходању по линији, слободном ходању и од пете до 

пете. За старије ученике са оштећењем вида најтежи задаци били су у условима значајног 

смањења ослонца и слично млађој групи испољавали су потешкоће при ходању по линији 

(Rutkowska et al., 2015). Недостаци у контроли равнотеже могу се појавити у сложенијим 

свакодневним активностима и у непознатим окружењима, (Rutkowska et al., 2015) посебно 

у динамичким условима или на меканим површинама, односно у отежаним условима, с 

обзиром да су ученици са оштећењем вида показали лошије резултате управо на тим 

тестовима (Ćosić i sar., 2014; Tomomitsu, Alonso, Morimoto, Bobbio, & Greve, 2013). Такође, 

за ученике са оштећењем вида, одржавање равнотеже на потпорној површини која је ужа 

од оне површине њиховог стопала је посебан проблем (Uzunović i sar., 2015). Наводи се да 

уочени недостаци у способности одржавања равнотеже у неким задацима могу имати 

значајан утицај на ефикасност кретања слепих особа (Brambring, 2007; Rutkowska et al., 

2015). Услед нарушене равнотеже код деце и адолесцената са оштећењем вида утврђене су 

и компликације са постуралном контролом, укочен и неодлучан ход, као и потешкоће при 

самосталном кретању (Jazi, Purrajabi, Movahedi, & Jalali, 2012). Поједини аутори 

наглашавају да се услед поремећаја постуралне контроле слепи ученици требају усмерити 

на сензорне иформације које обезбеђују преостала невизуелна чула (проприоцептивни, 

вестибуларни, хаптички и слушни систем) (Sadowska, Stemplewski, & Szeklicki, 2015). 

Последично, услед значајних потешкоћа у задржавању равнотежног положаја 

Слиувенхоек, Ботер, и Вермер, (Sleeuwenhoek, Boter, & Vermeer, 1995) истичу да ученици 

са оштећењем вида укочено и неодлучно ходају, док Погрунд и Росен (Pogrund & Rosen, 

1989) наводе да конгенитално слепа предшколска деца показују аномалије у држању. 

Насупрот њих, код старијих особа са оштећењем вида, сматра се да губитак равнотеже и 

мобилности представљају препреке за независност (Sleeuwenhoek Boter, Vermeer, 1995; 

Pogrund, Rosen, 1989, према Ray, Horvat, Croce, Mason, & Wolf, 2008). 

Анализом резултата установљено је да нарушавање равнотеже и постуралне 

контроле код деце и адолесцената са оштећењем вида узрокује и успоравање брзине 

ходања (Calık et al., 2019). Претходно описане потешкоће заступљене у оквиру равнотеже 
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код деце са оштећењем вида наводи се да могу проистећи из неоптималног развоја 

покрета, мишићног тонуса или тешкоћа повезаних са губитком вида (Ray et al., 2008). Са 

друге стране Хорват и сар. (Horvat et al., 2003) заступају мишљење да дефицит равнотеже 

може бити последица не само смањене сензорне способности, већ и због прирођене 

опрезности у самом кретању. Нужност процене испитивања равнотеже и откривања 

могућих поремећаја резултат је, између осталог, примарне улоге ове моторичке 

способности у савладавању самосталног кретања, развоја физичке спремности, као и 

просторне орјентације код слепих ученика (Rutkowska & Skowronski, 2007; Rutkowska et 

al. 2015). 

1.2.4.  Мишићна снага ученика различитог визуелног статуса 

Подаци о мишићној снази ученика различитог визуелног статуса су врло оскудни. 

Повезаност оштећења вида са снагом није разграничена и то је област на коју треба 

обратити посебну пажњу (Horvat, Nocera, Ray, & Croce, 2006). Резултати студије Хорвата 

и сар. (Horvat et al., 2004) указују да је снага деце са оштећењем вида слабија у односу на 

вршњаке неоштећеног вида и да може утицати на функционално кретање. Такође, наводи 

се да мањак самоиницираних активности ученика са оштећењем вида може бити разлог 

заступљених потешкоћа у снази и моћи које се препознају код ове популације. Сматра се 

да слабија снага која је уочена код ученика са оштећењем вида може бити темељни фактор 

у проблемима моторичке контроле с којима се сусрећу (Horvat et al., 2004). Са друге 

стране, истиче се да је снага неопходна за одржавање равнотеже и стабилности, као и 

избегавање падова и стварање функционалних покрета за особе са оштећењем вида 

(Horvat et al., 2004; Horvat еt al., 2006).   

1.2.5.  Билатерална координација ученика различитог визуелног статуса 

У литератури недостају тачне информације о томе како оштећење вида утиче на 

билатералну координацију. Евалуација билатералне координације код деце и адолесцената 

са оштећењем вида сматра се важним питањем. Упркос побољшању билатералне 

координације са годинама, скоро половина деце и адолесцената са оштећењем вида 

показује нижи ниво билатералне координације у односу на норме. То значи да ученици са 

оштећењем вида имају дефиците у способности коришћења леве и десне стране тела на 

интегрисан и вешт начин. Недостатак билатералне координације менифестује се у виду 
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лоше координације обе стране тела, потешкоћама у извршавању задатака секвенцирања и 

неодређене латерализованости. Узроци ових дефицита могу бити различити код ученика 

са оштећењем вида, јер се координација очију и моторике код слепе деце замењује слушно 

моторичком координацијом (Rutkowska et al., 2016). Такође, сматра се да недостатак 

визуелне контроле над одређеним покретом током развоја моторичких способности 

изазива неправилнo формирање моторичке координације (Rutkowska & Skowronski, 2007). 

1.2.6. Преглед досадашњих истраживања о моторичком развоју и моторичким 

способностима ученика различитог визуелног статуса 

У овом делу биће анализирана нека од досадашњих истраживања која су 

проучавала моторички развој кроз процену моторичких способности код ученика 

различитог визуелног статуса. Прегледом доступне литературе увиђа се да постоји 

оскудан број студија које су се фокусирале на свеобухватну процену опште моторичке 

способности код ученика са оштећењем вида. У истраживањима се запажа да су се 

истраживачи углавном базирали на процену једне издвојене моторичке способности и то у 

највећем броју студија на процену равнотеже. Сматра се да је важно истаћи да је велики 

број доступних истраживања испитивао ефекте примене одређених програма вежбања за 

које је утврђено да су допринели значајним побољшањима у области моторичких 

способности ученика са оштећењем вида. Такође, може се увидети да су бројна 

истраживања проучавала физичку активност, као и анатропометријске карактеристике 

ученика са оштећењем вида. Оно што је битно нагласити и што се често истиче јесте да су 

истраживања моторичких способности ученика са оштећењем вида ограничена 

методолошким аспектима. Недостатак адекватних и поузданих инструмената искључиво 

намењених за ову популацију, као и одсуство оправдане величине узорка онемогућава 

генерализовање закључака спроведених истраживања.  

Фотиадои, Кристодоулоу, Соулис, Тимарас и Моусоули (Fotiadou, Christodoulou, 

Soulis, Tsimaras, & Mousouli, 2014) су се фокусирали на процену моторичкoг развоја 

ученика са оштећењем вида и ученика типичног развоја узраста између осам и десет 

година. На основу резултата спроведеног истраживања утврђено је да моторички развој 

ученика са оштећењем вида спада у категорију "испод просека", за разлику од ученика 

типичног развоја, који припада категорији "изнад просека. До сличних резултата дошли су 
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и Сретеновић и Недовић (2019). Резултати указују да ученици са оштећењем вида касне у 

моторичком развоју у поређењу са вршњацима типичног развоја. Аутори уочавају да 

ученици са оштећењем вида показују најгоре постигнуће на подтесту 3 (мaнипулативна 

спретност), а најбоље просечно постигнуће на субтесту 2 (фина моторичка интеграција). 

Са друге стране, увиђа се да су ученици типичног развоја остварили најбоље просечно 

постигнуће на субтесту 6 (брзина покрета и спретност), док су најгоре резултате 

остварили на субтесту 1 (фина моторна прецизност). Кристодулос и сар. (Christodoulou et 

al., 2019), као и Aлибеговић и Јаблан (2009), су утврдили да су ученици са оштећењем 

вида показали значајно нижи ниво развијености моторичких способности у поређењу са 

ученицима са нормалним видом. Поткрепљујући претходне резултате Павловић (1987) 

закључује да степен визуелног оштећења значајно утиче на моторну ефикасност, као и да 

је слабовидим ученицима потребан знатно већи број покушаја и дуже време за 

реализацију задатака. Павловић запажа да слабовиди ученици постижу нижа постигнућа у 

односу на ученике без оштећења вида у оквиру следећих димензија: координација руку 

(прецизност, координација око-рука и фина моторика прстију), координација покрета 

екстремитета, брзина, симултаност и чистоћа покрета. Највеће разлике нађене су у оквиру 

координације руку и брзине покрета (Pavlović, 1987, према Maksimović, 2008). 

Упоређујући снагу, издржљивост и равнотежу између слепих и слабовидих ученика 

страријег основношколског узраста Романов и сар. (2017), констатују да слабовиди 

остварују боље резултате од слепих ученика на све три испитиване моторичке димензије. 

У свом истраживању Хоувен, Вишер, Леминк и Хартман (Houwen, Visscher, Lemmink, & 

Hartman, 2008) уочавају да су ученици са оштећењем вида постигли најлошије резултате у 

оквиру брзине, координације, статичке и динамичке равнотеже у односу на своје вршњаке 

неоштећеног вида. Аутори истичу да су постигнућа ученика са оштећењем вида на 

моторичким тестовима условљена оштећењем вида, као и специфичностима везаним за 

природу задатка (изузев координације очију и бимануелне координације), као и да је 

веома битно да се прилагоди окружење и задаци како би ови ученици остварили боље 

резултате у моторичком домену. Боуцхард и Тетреаулт (Bouchard &Tetreault, 2000) су 

открили да су ученици са оштећењем вида имали ниже резултате на шест од осам 

субтестова у односу на њихове вршњаке неоштећеног вида. Највећа значајност разлике се 

јавља у субтесту равнотеже, где аутори истичу да је равнотежа највише погођена код 
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ученика са оштећењем вида у односу на ученике без оштећења вида, чија су постигнућа 3 

до 5 пута боља. Од фактора који утичу на моторичке способности ауторке су издвојиле 

спорије стицање моторних вештина, ограничено искуство због смањеног интереса за 

кретање у простору, слабу физичку кондицију и тешкоће у имитирању других. Указале су 

и на потребу ране интервенције (пре шестог месеца живота) како би се ублажиле 

секундарне последице оштећења вида на развој моторних вештина. Истраживање које су 

спровели Уисал и Дугер (Uysal & Duger, 2011), упућује на слабија постигнућа ученика са 

оштећењем вида на тестовима који процењују равнотежу, координацију горњих 

екстремитета, брзину одговора, способност горњих екстремитета у односу на ученике 

неоштећеног вида. Упоређивањем резултата слепих и слабовидих увиђа се да су 

слабовиди показали значајно боље резултате у области билатерална координација и снаге 

у односу на слепе ученике. Одређен број студија које су процењивале физичке 

способности адолесцента са оштећењем вида показале су да су нивои физичке кондиције 

код ових ученика нижи у односу на њихове вршњаке неоштећеног вида и да их 

карактерише смањена флексибилност, кардиореспираторна издржљивост, мишићна 

издржљивост, снага, брзина и координација (Gronmo & Augestad, 2000; Lieberman & 

McHugh, 2001 према Houwen, Hartman, & Visscher, 2010). У оквиру магистарског рада 

Грбовић (2005) је испитивала физичке способности слабовидих ученика. Сазнања до којих 

је аутор дошао указују да слабовиди ученици остварују ниже резултате у односу на 

ученике без оштећења вида, а највеће разлике су уочљиве у фреквенцији покрета, 

агилности, кардиоваскуларној издржљивости и издржљивости прегибача трупа. Изузетак 

представљају мишићна сила и снага јер су то физичке способности које су код слабовидих 

ученика развијене на истом нивоу као и код ученика типичног развоја. Међутим, Грбовић 

увиђа да на тестовима за које није неопходна визуелна контрола већ само локално 

ангажовање мишићних група, слабовиди ученици показују подједнаку успешност као деца 

опште популације. Студија доста старијег датума спроведена од стране Буела (Buell, 

1950), такође се бавила физичким способностима ученика са оштећењем вида. Анализом 

резултата увиђа се да ученици са оштећењем вида испољавају највеће проблеме у 

координацији, агилности, контроли тела и равнотежи. Буел наводи да се највеће разлике 

између слепих и слабовидих ученика јављају у брзини покрета и општој снази. Слабовиди 

ученици имају боља постигнућа у односу на слепе, односно исполавају бољу контролу 
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тела, статичку равнотежу, координацију и агилност. Буел закључује да су слабија 

постигнућа ученика са оштећењем вида резултат ограничених физичких активности, као и 

време настанка оштећења вида, превише заштитнички став родитеља према деци и 

неадекватан програм физичког васпитања. Код слабовидих ученика запажају се смањена 

снага мишића, тешкоће у одржавању равнотеже, лоша координација, тачност и брзина 

покрета. Упоређујући способност одржавања равнотеже код слепих, слабовидих и ученика 

типичног развоја бројна истраживања сугеришу да слепи ученици испољавају највеће 

потешкоће у одржавању равнотежног положаја, док слабовиди ученици показују боље 

резултате од слепих. Са друге стране, ученици типичног развоја постижу боље резултате у 

односу на популацију слепих и слабовидих ученика. Предмет истраживања које су 

реализовали Узуновић и сар. (2015), односио се на утврђивање разлика у статичкој 

равнотежи између ученика са оштећењем вида и ученика без оштећења вида. Резултати 

показују да постоји статистички значајна разлика између испитиваних варијабли 

равнотеже са отвореним и затвореним очима код ученика са и без оштећења вида. 

Утврђене су велике разлике између ученика са и без визуелног оштећење на тесту 

равнотеже са једном ногом, док су на тестовима са две ноге испитаници постигли сличне 

резултате. Резултати указују да су ученици без оштећења вида остварили боље резултате 

на тесту равнотеже са једном ногом, док су ученици са оштећењем вида показала сличне 

резултате на задацима које су извршавали отворених и затворених очију. Зилка, Лач и 

Рутовска (Zylka, Lach, & Rutkowska, 2013), су испитујући способност функционалне 

равнотеже код девојчица са оштећењем вида уочиле потешкоће у усправном положају 

када је величина ослонца сужена и у ситуацијама у којим се центар гравитација 

приближава ивици базе ослонца. Потешкоће са равнотежом појавиле су се у положају с 

једном ногом. Једно од истраживачких питања којим су се бавиле Рутовска и сар. 

(Rutkowska et al., 2016), односило се на процену билатералне координације код деце и 

адолесцената са оштећењем вида. Резултати су показали да се тешко оштећење вида, као и 

потпуни недостатак вида негативно одражава на развој билатералне координације.  

У истраживању реализованом на нашем подручју Илић-Стошовић и Николић 

(2012), пажњу су усмериле на испитивање равнотеже и координације ученика са 

сензорним оштећењима. Аутори су установили да је недостатак равнотеже примећен код 

28, 9% ученика са оштећењем вида, док 22, 9% ученика са оштећењем вида показује 
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потешкоће у одржавању равнотеже. Са друге стране, 48, 2% ученика са оштећењем вида 

карактерише се добром способношћу одржавања равнотеже. Узимајући у обзир 

координацију утврђено је да у групи ученика са оштећењем вида 65, 07% има поремећај 

координације, док је добра координација присутна код 34, 93% ученика са оштећењем 

вида.  

Увидом у презентоване радове може се закључити да слепи ученици постижу 

значајно ниже резултате на моторичким тестовима од предвиђенх норми за одговарајући 

узраст, односно у односу на њихове вршњаке неоштећеног вида, док слабовиди ученици 

имају развијеније моторичке способности од слепих. Прецизније речено, општи ниво 

физичке спремности ученика са оштећењем вида није на задовољавајућем нивоу што 

сугеришу наведене студије. 

1.3.  Вештине свакодневног живота ученика различитог визуелног статуса 

Прегледом литературе може се уочити да генерално у свету постоји веома мали 

број студија које су проучавале свакодневне животне вештине, односно практичне 

вештине деце и адолесцената различитог визуелног статуса. Такође, истраживачи на 

нашим просторима нису пажњу усмеравали на ово истраживачко питање. Оно што је 

занимњиво јесте да је евидентан већи број истраживања која су се бавила овом 

проблематиком код старије популације са оштећењем вида. Сматра се да се у основна 

ограничења ових студија убрајају методолошки проблеми који укључују мали узорак, због 

чега је онемогућено извођење закључака. Међутим, с обзиром да вештине свакодневног 

живота представљају важан домен у функционисању сваког детета, оправдано је 

очекивати у будућем периоду већу заступљеност истраживања у овом домену, где наше 

истраживање у том погледу представља подстрек за новија сазнања у овој сфери 

функционисања. 

Свакодневне животне вештине подразумевају активности/задатке које особа 

свакодневно извршава. Најчешће укључују вештине које су неопходне за бригу о себи, 

обављање кућних послова, функционисање у друштвеној заједници. Вештине брига о себи 

подразумевају базу за развој свих других вештина свакодневног живота. У оквиру 

вештина бриге о себи убрајају се способности самосталног храњења, адекватног и 

усклађеног облачења и одржавања личне хигијене. Кућни послови укључују припремање 
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оброка (куповина намирирница, припремање хране, постављање стола, употребу кућних 

апарата), одржавање чистоће у кући (сређивање собе, намештање кревета, брисање 

прашине, усисавање, одржавање чисте одеће). Функционисање у заједници се односи на 

коришћење јавног превоза, употребу новца (Анђелковић, 2016). 

Код већине ученика типичног развоја усвајање свакодневних животних вештина 

обично почиње рано и одвија се постепено и без планираног и системског подучавања од 

стране одраслих (Bishop, 2004, према Christodoulou, 2016). На млађем узрасту развој 

свакодневних животних вештина углавном је условљен животним условима који 

преовладавају у породици, док се касније ове вештине примењују кроз интеракцију са 

вршњацима, као и бројним активностима у оквиру друштвене средине (Oakland, Iliescu, 

Chen, & Chen, 2013). Међу факторима који могу имати утицај на процес усвајања 

свакодневних животних вештина Луис и Иселин (Lewis & Iselin, 2002) издвајају: личне 

карактеристике детета, физичко стање, пол, постојање браће и/или сестара, животне 

услове, друштвено-економски статус породице, породичне и културне вредности. 

Ученици типичног развоја посматрају и опонашају друге у свом окружењу, изводе 

различите активности у кући кроз игру, процењују повратне информације и на тај начин 

унапређују своје практичне вештине (Christodoulou, 2016). С обзиром на претходно 

наведено често се за ученике типичног развоја каже да овладавају овим вештинама, а да 

их не уче. Прецизније речено, сматра се да како деца одрастају и сазревају да на тај начин 

развијају своје способности и све више се укључују у обављање свакодневних послова у 

кући (Јаблан, 2016). Са друге стране, истиче се да је код ученика са оштећењем вида 

процес усвајања ових вештина успорен и отежан уколико се не пружи директно 

подучавање и бројне могућности увежбавања нових вештина (Lewis & Iselin, 2002). 

Односно, наводи се да се немогућност имитирања код ученика са оштећењем вида 

негативно одражава на могућност савладавања практичних вештина (Smyth, Spicer, & 

Morgese, 2014), будући да се често наглашава да вид пружа велики допринос овом 

циклусу учења (Christodoulou, 2016). Бројна су истраживања чији резултати упућују на 

значајне потешкоће и тренд успореног развоја у домену свакодневних животних вештина 

код ученика са оштећењем вида (Christodoulou, 2016; Christodoulou et al., 2019; Metsiou, 

2008; Lewis & Iselin, 2002; Papadopoulos, Metsiou, & Agaliotis, 2011). Истиче се да се развој 

свакодневних животних вештина разликује између ученика типичног развоја и ученика са 



19 
 

оштећењем вида и у погледу времена и начина на који се усвајају (Christodoulou, 2016). 

Гуд, Лагров и Алпас (Good, LaGrow, & Alpass, 2008) запажају да је функционисање у 

оквиру свакодневних животних вештина ученика са оштећењем вида ограничено у односу 

на ученике типичне популације. Такође, поједини аутори (Binns et al., 2012) указују да 

ученици са оштећењем вида поседују ужи репертоар практичних вештина, као и да ретко 

учествују у обављању кућних послова, што свакако упућује на већи степен зависности од 

других, превасходно најчешће њихових најближих. Сличне резултате документују Голд, 

Сав и Волф (Gold, Shaw, & Wolffe, 2005), који су утврдили да слепи ученци имају ужи 

репертоар практичних вештина у поређењу са слабовидим ученицима. Либерман и 

Робинсон (Liberman & Robinson, 2004) опажају да ученици са оштећењем вида нису 

самостални у доношењу одлука везаних за свакодневно функционисање, кућне послове и 

бригу о свом здрављу. Луис и Иселин (Lewis & Iselin, 2002) су утврдили да према оцени 

родитеља ученици са оштећењем вида самостално извршавају 44% вештина свакодневног 

живота, док са друге стране ученици типичног развоја чак 84% свакодневих активности 

обвављају потпуно самостално. Оно што се запажа анализом резултата студија које су се 

бавиле подручјем практичних вештина деце и адолесцената са оштећењем вида јесте да су 

најусвојеније вештине бриге о себи (Lamoureux, Hassell, & Keeffe, 2004; Langelaan et al., 

2007; Papandopoulos et al., 2011). Ученици са оштећењем вида сматрају да су способни да 

се умију, оперу зубе и слично, међутим њихови родитељи истичу да је њиховој деци у 

свим наведеним активностима неопходна помоћ других и да нису самостална у извршењу 

ових хигијенских активности (Lewis & Iselin, 2002). Ипак се наводи да није реткост да 

ученици са оштећењем вида млађег узраста испољавају значајне потешкоће у области 

бриге о себи, укључујући једење, облачење, коришћење тоалета и личну његу (Anderson, 

Boigon, & Davis, 1991, према Christodoulou, 2016). Анализом процене родитеља увиђа се 

да су ученици са оштећењем вида самосталнији при облачењу и обувању, док је 

одржавање личне хигијене отежано код ове популације (Lewis & Iselin, 2002). Такође, 

наводи се да слепи ученици могу испољавати потешкоће у усклађеном облачењу. 

Изражени проблеми у овој сфери код слепих ученика могу да се манифестују у виду 

неадекватног уклапања модела и боје одеће, као и неуредне одеће. Данас у развијеним 

земљама постоје бројни инструменти који потпомажу слепим особама при адекватном 

облачењу, као што су камере које идентификују боју и дају звучни сигнал. Међутим, како 
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код нас то још није заживело, слепе особе се при облачењу углавном ослањају на помоћ 

неког члана породице или пријатеља (Hesling, 1979; Yuan, Tian, & Arditi, 2011, према 

Анђелковић, 2016). Код ученика са оштећењем вида евидентиране су тешкоће при 

руковању прибором за јело, посебно ножем (Lewis & Iselin, 2002). Такође, Луис и Иселин 

(2002) указују да ученици са оштећењем вида нису самостална при прању косе и прању 

зуба, тј. у овим активностима углавном им је потребна помоћ других. Када је у питању 

хигијена зуба, (Ahmad, Jindal, Khan, & Hashmi, 2009) истичу да ученици са оштећењем 

вида не одржавају хигијену на одговарајући начин, што се сматра да може бити последица 

немогућности запажања нечистоћа. Према резултатима до којих су дошли Пападопулос и 

сар. (Papadopoulos et al., 2011) може се закључити да су код ученика са оштећењем вида 

најизраженије потешкоће забилежене у оквиру кућних послова. Према процени родитеља 

ученици са оштећењем вида ретко одржавају одећу, набављају намирнице, уређују своју 

собу, припремају оброке, одлажу смеће и чисте двориште (Lewis & Iselin, 2002).  Луис и 

Иселин (2002), наводе да ученици са оштећењем вида имају потешкоће да слажу одећу и 

одлажу у ормар, док је већина способна да самостално одвоји одећу за прање и простире 

веш. Са друге стране, исти аутори утврђују да су ученици са оштећењем вида способни да 

користе једноставне апарате у кухињи, као и да припремају једноставне оброке. Међутим, 

Луис и Иселин наглашавају да у поређењу са ученицима типичног развоја, ученици са 

оштећењем вида доста ређе обављају неке кућне свакодневне активности као што су: 

припремање сендвича, постављање стола, прање посуђа. Такође, Робинсон и Либерман 

(Robinson & Liberman, 2004) уочавају да већина ученика са оштећењем вида није 

ангажована у кућним пословима, што сматрају да може да им отежа независност у 

одраслом добу. Без обзира на претходно наведено, Волф и Сакс (Wolffe & Sacks, 1997) 

запажају да ученици са оштећењем вида одговорније приступају кућним обавезама у 

односу на слабовиду децу. У литератури као могући разлози за изражене потешкоће у 

сфери кућних послова наводи презаштићеност родитеља који спречавају учешће њихове 

деце у овим активностима, јер их у односу на остале свакодневне животне вештине 

доживљавају као теже, захтевније и опасније. Они истичу да имају страх и несигурност 

уколико би њихова деца обављале ове активности. Такође, то што родитељи углавном 

сматрају да је важније да њихова деца са оштећењем вида овладају личним вештинама, 

ставља у други план усвајање вештина неопходних за обављање кућних послова. Будући 
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да је домен домаћих вештина најугроженији код ученика са оштећењем вида, намеће се 

потреба за циљаним подучавањем и каснијим увежбавањем у сврху континуиране 

употребе ових вештина у свакодневном функционисању (Papadopoulos et al., 2011). Са 

друге стране, ниска очекивања родитеља у великој мери негативно утичу на процес 

усвајања свакодневних животних вештина ученика са оштећењем вида, јер на тај начин 

родитељи ограничавају и не подстичу њихову децу на самостално обављање разних 

активности у кући (Анђелковић, 2014). У оквиру куповине намирница утврђено је да се 

ученици са оштећењем вида могу сусрести са различитим врстама изазова, попут 

припреме списка шта купити, сналажења у продавници, препознавања и одабира предмета 

са полица. Истиче се да неки артикли могу имати Брајеве ознаке што омогућава лакше 

препознавање предмета. Међутим, проблем представља производ чији је облик сличан 

многим другим, на пример, лименке за храну. Сличност облика производа повећава 

потешкоће у разликовању између врста или чак марки унутар врсте производа. Куповина 

намирница се свакако усложњава када се у обзир узму нови производи који раније нису 

индентификовани (Yuan, Hanrahan, Lee, Rosson, & Carroll, 2019). Масел и Смит (Mashele & 

Smit, 2011) сматрају да већи утрошак времена за обављање одређених активности код 

ученика са оштећењем вида резултира помагањем чланова породице и извршавањем 

задатака за њих. Истиче се да уколико ученици са оштећењем вида бораве у некој 

установи имају обавезу и дужност да обаве одређену активност, док деца која живе у кући 

са својом породицом у случају да се од њих захтева да наместе кревет често имају помоћ 

родитеља или браће и сестара због уштеде времена, што свакако код њих може произвести 

зависно понашање или научену беспомоћност (Mashele & Smit, 2011). Наводи се да 

ограничено време родитеља да се посвете деци и увежбавају одређене активности са 

њима, као што је везивање пертли на патикама често усмерава родитеље на проналажење 

других решења, као што је куповина патика са чичак траком (Mashele & Smit, 2011). У 

складу са овим наводи се да је ученицима са оштећењем вида потребно обезбедити 

довољно времена за обуку, односно, увежбавање и касније усвајање свакодневних 

животних вештина (Jаблан, 2016). Сматра се да деца која живе са својом породицом могу 

да кроз одређену обуку учењем са својом браћом и сестрама кроз покушаје и грешке 

унапреде своје свакодневне животне вештине (Mashele & Smit, 2011). Такође, важно је 

нагласити да се већи ниво родитељског очекивања на млађем узрасту наводи као фактор 
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који доприноси већем степену учешћа ученика са оштећењем вида у свакодневним живота 

у одраслом добу (Gold, Shaw, & Wolffe, 2005). Односно, истиче се да ће ученици са 

оштећењем вида које су родитељи охрабривали бити независни у својим свакодневним 

животним вештинама, као и да ће имати веће шансе да постану способни одрасли људи 

који ће успешно да се интегришу у друштво (Mashele & Smit, 2011).  

 Осврћући се на вештине свакодневног живота у школском контексту у наставку 

ћемо предочити резултате неких истраживања која су за предмет истраживања узела 

академске вештине ученика са оштећењем вида, као и вештине неопходне за 

функционисање у школској заједници. 

Студија коју су спровели Толедо, Камило, Мајор, Лејте и Гуера (Toledo, Paiva, 

Camilo, Maior, Leite, & Guerra, 2010) фокусирала се на проучавање академских постигнућа 

ученика са оштећењем вида и ученика типичног развоја. Анализом резултата аутори су 

дошли до сазнања да 89,5 % ученика типичног развоја остварује задовољавајућа академска 

постигнућа, док са друге стране 75%, ученика са оштећењем вида показује 

задовољавајућа, а 25% лоша академска постигнућа. Такође, једна лонгитудинална студија 

(de Verdier & Ek, 2014) пажњу је усмерила на академска постигнућа и подршку у школи за 

шест слепих ученика у инклузивном образовном окружењу. Добијени резултати показали 

су да су ученици са оштећењем вида имали мање позитивна искуства, док родитељи нису 

били задовољни пруженом подршком њиховој деци у школи. Наиме, компетентност 

наставника није била адекватна, наставници не поседују довољно знања за примену 

метода подучавања код ученика са оштећењем вида. Са друге стране, адекватно окружење 

се наводи да може допринети развоју академских вештина ученика са оштећењем вида. 

Наставници ученика са оштећењем вида сматрају да њихов академски успех није 

загарантован самим тим што су физички укључени у редовне разреде. Истиче се да 

нагласак треба ставити на њихово активно учестовање у наставним активностима уз 

задовољавање њихових образовних потреба јер је утврђено да то доприноси побољшању 

академских постигнућа ученика са оштећењем вида. Наиме, будући да се образовни 

процес доста ослања на визуелни приступ претпоставка је да ће ученици са оштећењем 

вида имати нижа постигнућа. Наводи се да ученицима са оштећењем вида често недостају 

информације које дају основу за разумевање кључних концепата у оквиру образовног 
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процеса што се касније може негативно одразити на њихову способност закључивања, 

разумевања. Такође, као могућа објашњења нижих постигнућа код ученика са оштећењем 

вида наставници обично наводе ниску мотивацију, неразвијене социјалне вештине, 

ограничен ниво самоодређења, као и недостатак вештина самозаступања и независности 

(Bardin & Lewis, 2008). 

Опаинка и Кехинде (Opayinka & Kehinde, 2019) имали су за циљ испитати 

математичка постигнућа ученика са оштећењем вида кроз коришћење различитих 

средстава за које се претпоставља да ће допринети бољим математичким достигнућима. 

Резултати упућују на закључак да наставници посматрају математику као поље које 

захтева пажњу, расуђивање и решавање проблема. Такође, сматрају да је математику теже 

савладати за ученике са оштећењем вида из разлога што је садржај богат визуелно 

представљеним концептима и информацијама. Међутим, утврђено је да примена 

одговарајућих уређаја, прилагођавања и инструктивних стратегија доприносе побољшању 

математичких вештина. У својој студији Пападопулос, Арванити, Димитриади, 

Гоутсиоуди и Зантали (Papadopoulos, Arvaniti, Dimitriadi, Gkoutsioudi, & Zantali, 2009) су 

се базирали на провопис ученика са оштећењем вида у поређењу са вршњацима типичног 

развоја. Аутори су дошли до закључка да оштећење вида негативно утиче на правопис 

ових ученика, као и да ученици типичног развоја показују мање провописних грешака од 

слепих и слабовидих ученика. Такође, утврђено је да слепи ученици који користе Брајеву 

машину често чини се боље функционишу у правопису од оних који користе друге медије. 

Исто тако, истиче се да слабовиди који користе лупе често праве веће правописне грешке.  

Наводи се да ученици са оштећењем вида имају већу вероватноћу за испољавање 

потешкоћа у достизању тачности у правопису, као и ограничено искуство у читању. 

Проучавајући процес читања слепих ученика Гомпел, Ван Бон и Схреудер (Gompel, 

Van Bon, & Schreuder,  2004) су утврдили да спорије читају од ученика типичног развоја, 

да им треба више времена да прочитају и да разумеју текст, да читају изоловане речи, али 

да ипак успеју да декодирају речи и да се њихова ефикасност у читању временом 

побољшава.  

Када је у питању коришћење рачунара од стране адолесцената са оштећењем вида 

резултати истраживања Пеифера и Пинкварта (Pfeiffer & Pinquart, 2013) показују да они у 



24 
 

поређењу са адолесцентима без оштећења вида чешће користе рачунаре будући да им 

треба више времена за реализацију одређених активности, пре свега због потешкоћа са 

видом што им свакако отежава коришћење рачунара. У истраживању Егуавена (Eguavoen, 

2016) информациона и комуникациона технологија (ИКТ) је препозната као важан алат 

који повећава академска постигнућа ученика са оштећењем вида. Употреба различитих 

уређаја и рачунара наводи се као извор информација и систем подршке у наставном 

процесу ученика са оштећењем вида. Такође, установњено је да образовне активности које 

укључују употребу рачунара иазивају интересовање код ученика са оштећењем вида што 

олакшава њихово разумевање садржаја и пружа другачији начин изражавања знања. Када 

је у питању коришћење мобилних телефона истиче се да повећавају независност и 

социјално учешће код ученика са оштећењем вида (Barbareschi et al., 2020). 

Узимајући у обзир утицај различитих образовних окружења Метци, Пападопулос и 

Агалиотис (Metsiou, Papadopoulos, & Agaliotis, 2011) су у свом истраживању утврдили 

боља постигнућа ученика са оштећењем вида који похађају редовне школе у оквиру 

свакодневних животних вештина у поређењу са ученицима са оштећењем вида која су у 

специјалним школама. Као могућа објашњења за добијене резултате наводе се: дуже 

време које ученици са оштећењем вида проводе дружећи се са својим вршњацима 

типичног развоја, прихватање од стране вршњака, захтеви образовања у редовним 

школама и смањена подршка стручног кадра што свеукупно јача независност и социјалну 

зрелост ученика, као и ниска очекивања од ученика са оштећењем вида у специјалним 

школама. До истих резултата дошао је и Метци (Metsiou, 2008) који наглашава утицај 

образовног окружења на усвајање свакодневних животних вештина. Он указује да 

ученици са оштећењем вида у редовним школама испољавају статистички значајно мања 

развојна кашњења у свим доменима вештина свакодневног живота у односу на ученике 

која наставу похађају у специјалним школама. Са друге стране, резултати истраживања 

које су спровели Луис и Изелин (Lewis & Iselin, 2002) указују да похађање наставе у 

специјалним или редовним школама не доприноси разликама у усвојености свакодневних 

животних вештина ученика са оштећењем вида. Аутори истичу да објашњење за то можда 

лежи у чињеници да ученици са оштећењем вида у специјалним школама пролазе обуку за 

усвајање вештина свакодневног живота, као и да родитељи могу позитивно утицати на 

овај процес тако што подстичу и мотивишу своју децу на обављање свакодневних 
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животних вештина. Међутим, Голд и сар. (Gold et al., 2005) заступају мишљење да 

родитељи деце са оштећењем вида у други план стављају важност усвајање свакодневних 

животних вештина, посебно наглашавајући стицање академских знања.  

Способност ученика са оштећењем вида да обављају свакодневне животне вештине 

сматра се пресудном за њихову функционалну независност и квалитет живота 

(Christodoulou, 2016). Такође, Лохмејер, Бланкешип и Хатлен (Lohmeier, Blankenship, & 

Hatlen, 2009) указују на велики значај ових вештина у самосталном функционисању и 

социјалној укључености ученика са оштећењем вида. Често се наглашава да су деца која 

имају развијене свакодневне животне вештине боље интегрисана у заједницу и 

истовремено имају шире друштвене мреже (DеМаrio, 1990, према Lewis & Iselin, 2002). 

Уколико деца нису способна да буду самостална и обављају основне активности као што 

су кућни послови, куповина и припрема јела, добро понашање за столом, за последицу код 

њих се може јавити ниско самопоштовање. Међутим, истиче се да ће ученици са 

оштећењем вида кроз пружање адекватних информација, искустава и прилика превладати 

све препреке на које наилазе у свакодневном животу (Wagner, 2004). 

1.3.1. Моторичке способности као фактор развијености свакодневних животних 

вештина  ученика различитог визуелног статуса 

Прегледом расположиве литературе можемо приметити да је мали број студија које 

су се бавиле повезаношћу између моторичких способности и практичних вештина ученика 

различитог визуелног статуса. Такође, може се уочити да је ова проблематика врло ретко 

проучавана и код других оштећења. Упркос овим налазима одређен број аутора заступа 

мишљење да су моторичке способности од изузетне важности за самостално обављање 

свакодневних животних вештина када је у питању популација са оштећењем вида, што 

свеукупно доприноси квалитетнијем начину живота. С обзиром на наведено може се 

констатовати да ће наше истраживање у том погледу пружити велики допринос и 

могућност да се одређене тврдње у овом сегменту поткрепе и научним доказима. Такође, 

може представљати и оквир за креирање неопходних програма који омогућавају развој и 

усавршавање моторичких и практичних вештина. 

Према Бишоп (Bishop, 2004) ученици са оштећењем вида треба да поседују 

развијене моторичке способности да би могла да обављају свакодневне животне вештине 
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(Bishop, 2004, према Christodoulou, 2016). Такође, Сретеновић, (2019) истиче да моторичке 

способности имају важну улогу како у обављању свакодневних животних вештина, тако и 

у васпитно-образовном процесу. Са друге стране, Анђелковић (2016) закључује да је 

подручје практичних вештина код ученика са оштећењем вида најугроженије управо због 

нижег нивоa усвојености моторичких способности, односно услед изражених тешкоћа у 

моторичком домену. Исте закључке документује и Кристоподулос (Christodoulou, 2016) 

који  се базираo на испитивање повезаности моторичког развоја и свакодневних животних 

вештина код ученика са оштећењем вида. Он је утврдио да бољи моторички развој 

доприноси бољим резултатима у домену практичних вештина, односно побољшањем 

моторичких способности истовремено се побољшавају и способности за обављање 

свакодневних животних вештина. У истраживању Мак Доналда, Роса, МкИнтуре и 

Тепфера, (MacDonald, Ross, McIntyre, & Tepfer, 2017) наглашена је позитивна повезаност 

између моторичких способности и способности за обављање свакодневних животних 

вештина. Такође, МакДоналд, Лорд и Уриц (MacDonald, Lord, & Ulrich, 2013) су утврдили 

да моторичке способности директно утичу на обављање свакодневних животних вештина, 

истичући да развијеније моторичке способности омогућавају успешније извршавање 

свакодневних животних вештина. С обзиром да је код слепих ученика равнотежа највише 

нарушена, а са друге стране врло битна за обављање вештина свакодневног живота, 

сматра се да је због тога разумљиво претпоставити да ће слепи ученици у овом сегменту 

испољавати изражене потешкоће. Такође, координационе способности су врло битне за 

бројне радње и активности како у обављању кућних послова, тако и у одржавању личне 

хигијене и бриге о себи, што сугерише да ће ученици са оштећењем вида у тим областима 

имати проблема будући да је код њих поремећена координација. Сматра се да ће деца са 

оштећењем вида која су моторички спретнија бити спренији и у обављању свакодневних 

животних вештина. Прецизније речено, већа моторичка ефксаност доприноси успешнијем 

извршавању свакодневних задатака. Међутим, наводи се да је често моторичка ефикасност 

ученика са оштећењем вида испод минимума неопходног за обављање свакодневних 

животних вештина (Јааблан, 2016). Будући да je код ученика са оштећењем вида 

заступљена смањена физичка активност, самим тим су моторичке способности слабије 

развијене што се директно одражава на вештине свакодневног живота. Глигоровић 

(Gligorović, 2013) истиче да се тешкоће у домену моторичких способности могу негативно 
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одразити на широк спектар практичних вештина, социјалних, когнитивних и језичких 

способности (Gligorović, 2013, према Јаблан, 2016).  

1.3.2.  Социјалне вештине ученика различитог визуелног статуса 

Социјалне вештине у својој основи представљају испољавање друштвено 

прихватљивог понашања (Gresham, Sugai, & Horner, 2001 према Грбовић, 2011). Такође, 

подразумевају скуп међусобно повезаних понашања индивидуе у складу са захтевима 

социјалне средине (Michelson & Mannarino, 1986, према Spasenović & Mirkov, 2007). С 

обзиром да бројни аутори дефинишу социјалне вештине број дефиниција је свакако велик 

и разноврстан. Често се истиче како сoцијалне вештине представљају социјално 

прихватљива, научена понашања која омогућавају особи да остварује интеракцију са 

другима на начин који доводи до позитивних и избегавања негативних реакција околине 

(Greshman & Elliot, 1987, према Spasenović & Mirkov, 2007). Са друге стране, Комбс и 

Слаби (Combs & Slaby, 1977) дефинишу социјалне вештине као способност интеракције с 

другима, у одређеним социјалним контекстима, која је социјално прихватљива и 

вреднована, тако да буде корисна и особи и околини (Combs & Slaby, 1977, према Bilić- 

Prcić, 2007). Насупрот њих, према Мк Фал (McFall, 1982) социјалне вештине се посматрају 

и као специфичне способности које омогућавају особи да компетентно изводи одређене 

социјалне задатке (McFall, 1982, према Bilić-Prcić, 2007). Узимајући у обзир 

класификације, социјалне вештине се сагледавају и као скуп вештина које подразумевају 

комуникацију, решавање проблема и доношење одлука, интеракције међу вршњацима и у 

групи, као и управљање властитим способностима (Sugai & Lewis, 1996). 

Деца типичног развоја социјалне вештине најчешће развијају спонтано 

посматрајући и имитирајући своје родитеље, вршњаке и друге у свом непосредном 

окружењу. Касније сазревањем и богаћењем искуства деца усавршавају своје социјалне 

вештине (Jindal-Snape, 2004). Са друге стране, деца са оштећењем вида, посебно слепа 

деца су ограничена у спонтаном учењу социјалних вештина, с обзиром да им је 

онемогућено учење кроз посматрање интеракција у различитим друштвеним контекстима 

(Christodoulou, 2016; Metsiou, 2008; Papadopoulos et al., 2011). Будући да су социјалне 

интеракције у великој мери засноване на визуелним стимулансима, (Christodoulou, 2016) 

тешкоће у овом подручју су значајно изражене код ученика са оштећењем вида. Тако, 
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током разговора слепи ученик не може да види изразе лица, говор тела, које користи 

његов саговорник (Wungu, 2011). Услед тога, слепи ученици су ускраћени за све битне 

повратне информације, што им свакако отежава комуникацију са другима. Тачније, они 

имају проблем да схвате у потпуности намере саговорника, колико требају разговарати са 

неким, односно кад требају прекинути разговор уколико њихов саговорник жели да оде 

(Kirkwood, 2005, према Christodoulou, 2016). Са друге стране, истиче се да ученици са 

оштећењем вида често имају социјално непрепознатљив израз лица, без социјалног осмеха 

и контакта очима (Papadopoulos et al., 2011) што може да изазове непријатност код 

њихових вршњака (MacCuspie, 1990, према Анђелковић, 2016). Према Мулфорду 

(Mulford, 1983) слепа деца да би привукла и одржала пажњу слушаоца могу постављати 

многа питања која су небитна за активности које се одвијају у њиховом окружењу 

(Mulford, 1983, према Papadopoulos et al., 2011). 

Сматра се да и уколико ученици са оштећењем вида развију социјалне вештине, не 

могу их успешно применити у окружењу услед негативног става према оштећењу вида, 

недостатка повратне информације током интеракција, као и ограниченог броја подстицаја. 

Такође, неадекватна интеракција са другим особама код ученика са оштећењем вида може 

изазвати неразумевање и негативне емоције које недозвољавају употребу социјалних 

вештина у стварним животним ситуацијама (Kim, 2003, према Christodoulou, 2016). 

Свеукупно, ово за последицу има неразвијеност социјалних вештина и тешкоће у 

социјалној интеракцији код ученика са оштећењем вида. Даље, неразвијеност социјалних 

вештина се негативно одражава на односе са вршњацима, али и на успешно 

функционисање у социјалном контексту у каснијим годинама (Salleh & Zainal, 2010). 

Бројна су истраживања чији резултати документују потешкоће у социјалном домену код 

ученика са оштећењем вида (Celeste, 2006; Kroksmark & Nordell, 2001; Lifshitz, Hen, & 

Weisse, 2007; Rosenblum, 1998). Истраживања Пападопулуса и сар. (2011), као и Целестеа 

и Грума (2010), указују на негативан утицај оштећење вида када су у питању постигнућа 

на домену Социјалних вештина (Celeste & Grum 2010; Papadopoulos et al., 2011). Такође, 

иницирање и одржавање социјалне интеракције код ученика са оштећењем вида је 

значајно отежано (Kirkwood, 2005, према Christodoulou, 2016). Преслер (Preisler, 1993), и 

Кекелис и Сакс (Kekelis & Sachs, 1988) су утврдили да слепи ученици у мањој мјери 

иницирају социјалне контакте и да имају потешкоће у задржавању социјалне интеракције 
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(Kekelis & Sachs, 1988; Preisler 1993, према Bilić-Prcić, 2007). Такође, наводи се да ученици 

са оштећењем вида ретко наилазе на прихватање од стране вршњака (Gašić-Pavišić, 2002). 

Услед тешкоћа у области социјалне интеракције установљено је да деца и адолесценти са 

оштећењем вида имају мање пријатеља у поређењу са вршњацима типичног развоја 

(Celeste & Grum, 2010). То се превасходно дешава због слабости разумевања невербалног 

понашања својих вршњака (Christodoulou, 2016). Сматра се да ученици са оштећењем вида 

имају генерално мање социјалних односа (Vallhagen, Stravbridge, Shema, Kurata, & Kaplan, 

2001, према Christodoulou, 2016) и мање прилика за стицање социјалних искустава (Van 

Hasselt, 1983, према Christodoulou, 2016). Често се наглашава да су њихова социјална 

искуства ограничена због смањене покретљивости, недостатка визуелне контроле, као и 

немогућности опонашања (Liodakis, 2000; Papadopoulos, 2007, према Christodoulou, 2016). 

Други аутори упућују на подложност социјалној изолацији код ученика са 

оштећењем вида (Barr, Hodge, Leeven, Bowen, & Knox, 2012; Christodoulou, 2016; George & 

Duquette, 2006; Nikolaraizi & De Reybekiel, 2001; Vučinić, Stanimirović, Anđelković, & 

Eškirović, 2013). Социјална изолованост ученика са оштећењем вида огледа се кроз 

отежано склапање пријатељстава са вршњацима типичног развоја и нарушене друштвене 

односе (Celeste, 2006; Jindal-Snape, 2005). Односно, ученици са оштећењем вида често су 

игнорисана од својих вршњака, ретко успостављају социјалне интеакције са њима, јер 

немају могућност праћења и копирања понашања других, као ни увид у реакције на 

сопствено понашање (Vučinić, 2014). Самим тим, неуспех ученика са оштећењем вида да 

одговори на евентуалне подстицаје својих вршњака окарактерише се као пропуштена 

прилика. Временом, то може довести до смањеног броја социјалних подстицаја вршњака 

(Grum, Kakizawa, & Celeste, 2014). Дакле, констатује се да оштећење вида представља 

препреку за интеракције са вршњацима (Гашић-Павишић, 2002) на шта се посебно скреће 

пажња, с обзиром да се истиче да управо кроз вршњачке интеракције (Choi, 2000) долази 

до најинтензивнијег социјалног учења (Анђелковић, 2016). Резултати бројних студија 

(Kef, Hox, & Habekothe, 2002; Lieberman & Stuart, 2002; Robinson & Lieberman, 2004) 

указују да ученици са оштећењем вида имају мање пријатеља, али и мању потребу за 

ширењем социјалног круга (Vučinić i sar., 2013).  Такође, истиче се да улажу више труда 

како би одржали пријатељства (Sacks, Wolffe & Tierney, 1998, према Christodoulou, 2016; 

Rosenblum, 2000; Papadopoulos, Koustriava, Papakonstantinou & Koutsokleni, 2009, према 
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Анђелковић, 2016). Сматра се да деца типичног развоја избегавају дружење са децом са 

оштећењем вида јер ће их други одбацити (Wong, 2008). Такође, децу са оштећењем вида 

често сматрају мање атрактивном, популарном и независном (Kekelis & Sacks, 1992, према 

Christodoulou, 2016) услед чега их не сврставају у групу омиљених пријатеља (MacCuspie, 

1990, према Анђелковић, 2016). Због тога се у контакту са вршњацима типичног развоја 

деца са оштећењем вида често осећају невешто, уплашено, неуспешно и пасивно (Hadidi & 

AlKhateeb, 2014; Erol & Ergun, 2013). Охрабрујући су подаци који указују да ученици са 

оштећењем вида имају више пријатеља међу вршњацима неоштећеног вида током 

похађања средње школе него што је то случај у основној школи (Анђелковић, 2016). Рое 

(Roe, 2008) то објашњава процесом сазревања током ког и ученици типичног развоја и 

ученици са оштећењем вида постају спремнија да прихвате друге са свим њиховим 

различитостима. Међутим, истиче се да завршетком школе адолесценти са оштећењем 

вида често губе контакт са друговима, као и да им је теже склопити нова пријатељства 

(Gold et al., 2005). Кад је у питању игра слепе деце примећено је да преферирају да 

проведу већи део времена играјући се сама или са одраслим, него са својим вршњацима 

(Metsiou, 2008). Снеклот (Schneekloth, 1989) истиче да деца са оштећењем вида проводе 

50% свог времена са одраслима, 30% сама и 20% са вршњацима. Прецизније, за њих је 

карактеристична самотарска игра (Skellenger & Hill, 1994; Troster & Brambring, 1994, 

према Christodoulou, 2016). Такође, слепа деца су усмерена на статичне игре које им 

омогућавају останак на једном месту (Vučinić, 2014), односно, имају тенденцију да буду 

укључени у пасивне активности (Wolffe, Sacks, & Thomas, 2000, према Christodoulou, 

2016). Вебстер и Рое (Webster & Roe, 1998) сматрају да на стил игре код деце са 

оштећењем вида утичу и очекивања одраслих (Vebster & Roe, према Metsiou, 2008). 

Значај социјалних вештина је вишеструк, што поткрепљују многобројна 

истраживања. Тако се сматра да социјалне вештине омогућавају људима да буду 

кооперативни, контролишу своје понашање и да разумеју потребе и жеље других (Heiman 

& Margalit, 1998, према Salleh & Zainal, 2010). Такође, наводи се да социјалне вештине 

имају позитиван утицај на развој самосталности, као и способност да особа предвиди и 

избегне по њу угрожавајуће ситуације. Социјалне вештине су врло битне за постизање 

успеха у социјалном и академском функционисању ученика (Elliott, Malecki, & Demaray, 

2001). Добро усвојене социјалне вештине истиче се да доприносе остваривању адекватних 
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социјалних интеракција, стварању пријатељстава и социјалној интеграцији особе. 

Међутим, са друге стране неадекватне социјалне вештине неповољно се одражавају на 

многе аспекте живота, као што је успех у школи, интерперсонални односи, запошљавање 

и интегрисање у друштво (Анђелковић, 2016). 

1.3.2.1. Преглед истраживања о социјалним вештинама ученика различитог 

визуелног статуса 

У овом делу биће предочени резултати досадашњих истраживања која су за 

предмет интересовања изабрала социјални развој, односно социјалне вештине ученика 

различитог визуелног статуса. Према подацима из литературе запажа се да њихов број 

није велики, поготово када у обзир узмемо наше подручје. Осврћући се на налазе 

одређених студија може се констатовати да ученици са оштећењем вида имају слабије 

развијене социјалне вештине, са посебним нагласком на угроженост подручја односа са 

вршњацима, отежано иницирање и одржавање социјалне интеракције, као и склоност 

самотарској игри. 

У својој докторској дисертацији Грбовић (2011) је проучавала социјалне вештине 

адолесцената са оштећењем вида у поређењу са вршњацима типичног развоја. Према 

процени наставника аутор констатује да су значајно боље резултате у развијености 

социјалних вештина постигли ученици типичног развоја у односу на слепе ученике. Ове 

налазе поткрепљују и бројне друге студије (Билић-Прцић, 2007; Kordestani, Daneshfar & 

Roustaee, 2014; Papadopoulos et al. 2011; Zečević i sar. 2018). Билић-Прцић и Руњић, (2009) 

сматрају да једно од могућих објашњења лежи у чињеници да учитељи често имају нижа 

социјална очекивања од ученика са оштећењем вида и да околина од ових ученика има 

мање захтеве у социјалним постигнућима. У односу на претходно анализирана 

истраживања новијег датума, резултати студије спроведене од стране Бахрова, Харторна и 

Брадлеј-Џонсона (Buhrow, Harthorne & Bradley-Johnson, 1998) упућују на супротне 

закључке. Наиме, они су установили да према процени наставника и родитеља већина 

ученика са оштећењем вида основношколског узраста показују сличне социјалне вештине 

као и ученици који виде, односно, истиче се да је већина ученика са оштећењем вида 

оцењена просечно или изнад просека на свим субскалама социјалних вештина.  
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У литератури се могу наћи опречни резултати о утицају инклузивног образовања 

на социјални развој ученика са оштећењем вида. Неке студије су показале да заједничко 

школовање нема никакав утицај на социјални развој ученика са оштећењем вида (Gronmo 

& Augestad, 2000; McGaha & Farran, 2001, према Анђелковић, 2016). Са друге стране, у 

студији Мециу и сар. (Metsiou et al., 2011) утврђен је позитиван утицај похађања редовних 

школа на социјални развој ученика са оштећењем вида. Ово поткрепљују и налази 

истраживања Билић-Прцић (2007). Касомо (Kasomo, 2012) ово објашњава чињеницом да 

наставници и ученици у редовним школама посвећују посебну пажњу малом броју 

ученика са оштећењем вида, док у специјалним школама то није могуће, јер сви имају 

сличне проблеме. Исто тако он указује да слепи ученици који похађају редовне школе 

имају позитивнију слику о себи од ученика у специјалним школама што се свакако 

позитивно одражава на процес социјализације. Предност инклузивног школовања 

адолесценти са оштећењем вида најчешће сагледавају кроз пријатељства остварена у 

редовној школи (Rosenblum, 2000; Terpstra & Tamura, 2008). У односу на инклузивно 

образовање, специјалне школе за ученике са оштећењем вида представљају окружење са 

мање могућности за социјализацију, као и дружење са вршњацима типичног развоја 

(Phillips & Corn, 2003). Насупрот овога, позитивна страна специјалних школа у процесу 

социјализације ученика са оштећењем вида огледа се у чињеници да се у овом окружењу 

осећају опуштеније јер не постоје тако изразите разлике међу ученицима (Agbeke, 2005, 

према Анђелковић, 2016). 

1.3.2.2. Mоторичкe способности као фактор развијености социјалних вештина 

ученика различитог визуелног статуса 

Анализом расположиве литературе може се закључити да је само мали број аутора 

посветио пажњу изучавању односа између моторичких способности и социјалних 

вештина, како код опште популације, тако и код ученика са сметњама у развоју. Оно што 

се наглашава јесте да мoтoрички рaзвoj представља биoлoшки утeмeљeну oснoву зa рaни 

рaзвoj кoгнитивних спoсoбнoсти, jeзикa и сoциjaлнoг пoнaшaњa (Cools, De Martelaer, 

Samaey & Andries, 2009). Такође, истиче се да моторичке способности имају важну улогу 

у социјалном функционисању и свеукупно могу утицати на квалитет живота сваког човека 

(Cummins, Piek, & Dyck, 2005; Houwen et al., 2009). Сматра се да боље моторичке вештине 
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пружају ученицима са сметњама у развоју веће могућности за истраживање околине, игру, 

дружење и комуникацију са вршњацима, доприносећи тако развоју социјалних вештина 

(MacDonald, Ross, Mcintyre, & Tepfer, 2017). Односно, значај моторичких искустава огледа 

се у омогућавању бројних прилика за социјалне интеракције (Kim, Carlson, Curby, & 

Winsler, 2016). Резултати до којих су дошли Зулић, Бркић-Јовановић и Хајкова (2018) 

указују да моторичке способности представљају важан предиктор социјалне 

партиципације. Прецизније речено, аутори су утврдили да ученици са слабије развијеним 

моторичким способностима остварују лошију социјалну партиципацију. У истраживању 

које су спровели Бар-хаим и Барт (Bar-Haim & Bart, 2006) запажа се да уколико моторичке 

способности нису развијене као последица тога социјално понашање може бити угрожено. 

Односно, слабије моторичке способности проузрокују дефицит у оквиру друштвених 

игaра. Смит и Андерсон (Smith & Anderson, 2000) наводе да ученици са поремећајем 

координације могу постати усамљена и изолована, јер често буду посматрачи групних 

активности и игара на игралишту, што резултира дисфункцијом игре (Smith & Anderson, 

2000, према Bar-Haim & Bart, 2006). Сматра се да моторички дефицити могу смањити 

могућност деце да учествују у игровним активностима, из чега проистиче ниско 

самопоштовање, што се даље неповољно одражава на њихову социјализацију 

(Pusponegoro et al., 2016). Вротњак, Епстејн, Дорн, Џонс и Кондилис, (Wrotniak, Epstein, 

Dorn, Jones, & Kondilis, 2006) сматрају да ученици који имају боље моторичке 

способности имају више могућности за социјалне интеракције и активно учешће у игри. 

Насупрот овог, исти аутори наводе да ученици који имају слабије развијене моторичке 

способности ређе остварују друштвене односе и проводе мање времена дружећи се са 

вршњацима. Као објашњење за повезаност моторичких способности и социјалних 

вештина код ученика са сметњама у развоју наводи се повезаност можданих структура, 

тако да дисфункција у једном делу мозга може имати последице на читав низ вештина, 

док пак развијеност одређених структура се позитивно одражава на бројна подручја 

(Diamond, 2000, према Kim et. al., 2016). Поједини аутори (Bаr-Haim & Bаrt, 2006; Pagani & 

Мessier, 2012, према Kim et. al., 2016) сугеришу да су моторичке способности и социјалне 

вештине повезане на неурофизиолошком нивоу. Узимајући у обзир децу са оштећењем 

вида евидентно је да постоји оскудан број студија које су се фокусирале на ову 

проблематику. У оквиру своје докторске дисертације Кристодоулос (Christodoulou, 2016) 
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је утврдио да између моторичких способности и социјалних вештина постоји умерена 

позитивна повезаност. Односно, боље моторичке способности доприносе бољој 

социјализацији ове деце, као и да се унапређењем моторичког развоја унапређује развој 

социјалних вештина (Christodoulou et al., 2019). 

1.4. Преглед резултата истраживања која су узимала у обзир утицај неких социо-

демографских варијабли на моторичко функционисање ученика различитог 

визуелног статуса 

1.4.1. Утицај пола на развијеност моторичких способности ученика различитог 

визуелног статуса 

Узимајући у обзир резултате истраживања која су се базирала на утицај пола на 

развијеност моторичких способности код ученика са оштећењем вида углавном се увиђа 

да не постоји значајна разлика у моторичким способностима између дечака и девојчица са 

оштећењем вида. Ову констатацију поткрепљују и налази до којих су дошли Сретеновић и 

Недовић (2019). Аутори су утврдили да се пол није показао као фактор који условљава 

разлике у развоју моторичких способности код ученика са оштећењем вида. Такође, 

Алибеговић и Јаблан (2009) испитујући моторичке способности ученика са оштећењем 

вида запажају да пол није допринео разликама у развијености моторичких способности. 

Када је у питању способност одржавања равнотеже код ученика са оштећењем вида 

евидентна су бројна истраживања у којима исто није препознат утицај пола (Ćosić i sar. 

2014; Metgud & Honap, 2016; Rutkowska, et al. 2015; Zipori, Colpa, Wong, Cushing, & 

Gordon, 2018).  

Једно од истраживачких питања којим су се бавиле Рутовска и сар. (Rutkowska et 

al., 2016), односило се на процену билатералну координацију код деце и адолесцената са 

оштећењем вида. Аутори су у истраживању истовремено анализирали и утицај пола на 

билатералну координацију. Анализом добијених резултата установљено је да оштећење 

вида негативно утиче на развој билатералне координације, што међутим није зависило од 

пола. Рутовска и сар. (Rutkowska et al., 2016) истичу да су разлике у моторичким 

способностима између дечака и девојчица током детињства ниске до умерене, али постају 

израженије после пубертета, будући да дечаци више од девојчица учествују у физичким 

активностима. У истраживању реализованом на нашем подручју Илић-Стошовић и 
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Николић (2012), пажњу су усмериле на испитивање равнотеже и координације ученика са 

сензорним оштећењима. Анализирајући утицај пола на способност координације и 

равнотеже код ученика са оштећењем вида увиђа се да не постоје значајне разлике између 

дечака и девојчица.   

1.4.2. Утицај узраста на развијеност моторичких способности ученика са оштећењем 

вида 

 Рутовска и сар. (Rutkowska et al., 2016) су у свом истраживању између осталог 

настојали испитати однос између билатералне координације и узраста код ученика са 

оштећењем вида. Након добијених резултата аутори запажају да се узраст није показао као 

фактор који доприноси разликама у развијености билатералне координације. До истих 

резултата дошле су и Илић-Стошовић и Николић (2012), које су утврдиле да узраст нема 

утицај на способност координције и одржавања равнотеже код ученика са сензорним 

оштећењима. 

1.4.3. Утицај пола и узраста на развијеност моторичких способности ученика 

типичног развоја 

Ако се осврнемо на ученике типичног развоја резултати се разликују при 

анализирању утицаја узраста и пола на развој моторичких способности у односу на 

ученике са оштећењем вида. Баџа (Badža, 2007) указује да још од раног детињства постоје 

разлике у развијености моторичких способности између дечака и девојчица и то у корист 

дечака који остварују боље резултате у већини моторичких задатака. Поједини аутори 

(Smajić i sar., 2017) закључују да су дечаци показали виши ниво снаге, брзине и 

издржљивости у односу на девојчице, док су девојчице биле успешније на тестовима 

координације и гипкости. Наводи се да дечаци брзину, снагу и координацију развијају 

током разноврсних скакања, пузања, пењања, трчања, за разлику од девојчица које 

углавном упражњавају игре са мање кретања, али нешто прецизнијим и флексибилнијим 

покретима који доприносе развоју гипкости (Матић, 2008, према Саболч & Лепеш, 2012). 

Утврђене разлике делом се објашњавају разликама у нивоу физичке активности и телесној 

структури дечака и дјевојчица. Такође, девојчице су углавном склоније пасивним играма, 

на млађем узрасту заокупљене играма са луткама, док дечаци углавном практикују игре са 
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лоптом, на отвореном простору и дуготрајне физичке активности што се сматра да 

доприноси поменутим разликама (Саболч & Лепеш, 2012). 

Мраковић, Финдак, Метикош и Нељак (Mraković, Findak, Metikoš & Neljak, 1996, 

према Prskalo, Nedić, Sporiš, Badrić, & Milanović, 2011) истичу да се слабије развијене 

моторичке способности код девојчица не могу приписати само специфичностима у 

структури тела, већ и нижем нивоу физичке активности, а посебно мањим учешћем у 

организованим рекреацијским или спортским активностима (Petrić, 2011, према Prskalo i 

sar., 2011).  

Сматра се да од седме до дванаесте године разлике нестају, након чега дечаци 

пролазе кроз фазу интензивног развоја моторичких способности све до 17. године (DeOreo 

& Keogh, 1983, према Badža, 2007) 

Стрел (Strel, 2006) и Кондрић и Шајбер (Kondrič & Šajber, 1997) наводе да током 

адолесценције долази до разлика између полова у моторичким способностима, а да се 

највеће разлике појављују у 13. години живота. Са друге стране Мишигој-Дураковић 

(2008) сматра да се моторичке способности побољшавају с узрастом и да у младића до 

интензивног развоја долази у адолесценцији, док девојке достижу свој максимум 

способности у 14., односно 15. години. Истиче се да дечаци између тринаесте и четрнаесте 

године побољшавају већину моторичких способности (Kondrič, Šajber, 1997; Strel, 2006, 

све према Prskalo i sar., 2011). Дакле, можемо закључити да се моторичке способности 

усавршавају са сазревањем, интензивнијим растом и развојом деце.  

1.4.4. Преглед истраживања која су у обзир узела утицај социо-демографских 

варијабли на свакодневне животне вештине ученика различитог визуелног статуса 

1.4.4.1. Утицај пола на развијеност свакодневних животних вештина ученика са 

оштећењем вида 

 У Грчкој су Метци (Metsiou, 2008) у оквиру свог мастер рада и Кристодоулос 

(Christodoulou, 2016), у докторској дисертацији проучавали свакодневне животне вештине 

ученика са оштећењем вида. Исти аутори настојали су испитати да ли постоје разлике у 

обављању свакодневних животних вештина између дечака и девојчица. Увидом у добијене 

резултате утврђено је да пол условљава разлике у обављању свакодневних животних 
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вештина, тачније девојчице постижу боље резултате у области свакодневних животних 

вештина у односу на дечаке.  

1.4.4.2. Утицај узраста на развијеност свакодневних животних вештина ученика са 

оштећењем вида  

Пападопулос и сар. (Papadopoulos et al., 2011) су установили да је старост ученика 

са оштећењем вида важан предиктор бољих постигнућа, односно мањих кашњења у 

области свакодневних животних активности. Односно, аутори истичу да старији ученици 

са оштећењем вида показују боље резултате у односу на млађе. Насупрот, 

Папандопулоуса и сар. (Papadopoulos et al., 2011), Метци (Мetsiou, 2008), закључује да 

основношколци са оштећењем вида испољавају нижа одступања у области свакодневних 

животних вештина (личне вештине) у односу на средњошколце. Када је у питању узраст 

на коме је дошло до губитка вида, Метци (Metsiou, 2008) наводи да постоји разлика 

између слепе деце на рођењу и деце која су вид изгубила до треће или после треће године 

живота. Аутор констатује да слепа деца од рођења показују већа кашњења у процесу 

усвајања свакодневних животних вештина у односу на децу која су вид изгубила после 

треће године. 

1.4.4.3. Утицај породичног и интернатској смештаја на развијеност свакодневних 

животних вештина ученика са оштећењем вида 

Студија Мишела и Смита (Mashele & Smit, 2011) имала је за циљ да утврди да ли 

породични или интернатски смештај доприносе разликама у обављању свакодневних 

животних вештинама ученика са оштећењем вида. Анализом резултата Мишел и Смит 

закључују да нема разлике између ученика са оштећењем вида који имају породични 

смештај и оних који имају интернатски смештај. Аутори сматрају да је можда мали узорак 

фактор који није допринео утврђивању разлика. У супротности са овим резултатима 

Метци (Metsiou, 2008), проналази да становање у породици код ученика са оштећењем 

вида доприноси бољим постигнућима у свим доменима свакодневних животних вештина 

у односу на ученике са оштећењем вида која станују у интернату. У литератури постоје 

објашњења која иду у прилог и једној и другој констатацији. У интернату ученици обично 

имају обавезу да изврше одређене активности и на тај начин уче и усавршавају своје 
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вештине, док ученици која одрастају у кругу своје породице могу имати помоћ од своје 

браће или сестара да науче и обаве неки посао у кући и сл. 

1.4.4.4. Утицај начина кретања на развијеност свакодневних животних вештина 

слепих ученика 

Поједини аутори у Грчкој (Christodoulou, 2016; Metsiou, 2008; Papadopoulos et al., 

2011) проучавали су утицај самосталног кретања слепих ученика на обављање 

свакодневних животних вештина. Анализом резултата спроведеног истраживања утврђено 

је да способност независног кретања доприноси адекватнијем обављању вештина 

свакодневног живота код слепих ученика. На исте закључке упућује и Цветкова-Арсова 

(Цветкова-Арсова, 2003 према Vučinić i sar. 2013) која указује да се значај самосталног 

кретања огледа кроз независност у обављању свакодневних животних вештина. 

1.5. Преглед резултата истраживања која с у обзир узела утицај социо-демографских 

варијабли на социјалне вештине ученика резличитог визуелног статуса 

1.5.1. Утицај пола на развијеност социјалних вештина ученика различитог визуелног 

статуса 

Анализирајући студије које су пажњу усмериле на изучавање односа између 

социјалних вештина и пола може се уочити да добијени резултати углавном иду у корист 

девојчица. Када је у питању популација ученика са оштећењем вида одређен број аутора 

(Билић-Прцић, 2007; Buhrow, Hartshorne, & Bradley-Johnson, 1998; Грбовић, 2011; Зечевић, 

2015) упућује на развијеније социјалне вештине девојчица према процени наставника у 

односу на дечаке са оштећењем вида. Често се истиче да девојчице лакше исказују 

властите осећаје, успешније су у комуникацији и остварују већи број социјалних 

контаката и пријатељстава (Kef, 1997; Kekelis, 1992; Skellenger, 1997, према Bilić-Prcić, 

Runjić, & Žolgar-Jerković, 2015). Са друге стране Билић-Прцић, Руњић и Жолгар-Јерковић 

(2015) анализирајући резултате након спроведеног истраживања увиђа да према процени 

родитеља дечаци показују развијеније социјалне вештине у односу на девојчице. 

Узимајући у обзир ученике типичног развоја може се констатовати да су девојчице 

и даље у предности, чак и на предшколском узрасту (Јолић, 2007; Кранежлић и Башић, 

2008; Меркаш, 2012; Синдик и Лукачић, 2012). Међутим, на супротне закључке од 
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претходно наведених упућују Главина и Вишњић-Јевтић (2010) који нису установили да 

постоји статистички знчајна разлика између девојчица и дечака типичног развоја у 

области социјалних вештина.  

Већа социјална компетенција девојчица у литератури се углавном приписује 

утицајима васпитања, односно културалним приликама у којима дете одраста, као и 

различитим поступцима социјализације дечака и девојчица. Такође, као једно од 

објашњења се наводи и то што социјалне вештине представљају важан индикатор 

школског успеха у оквиру ког девојчице имају знатну предност у односу на дечаке 

(Diprete & Jennings, 2012; Wong &Yeung, 2019). Врста игара код девојчица и дечака се 

сматра да може делом објаснити поменуте разлике између дечака и девојчица. Девојчице 

млађег узраста се углавном играју са луткама и на тај начин развијају емпатију, брижност, 

њежност, док са друге стране дечаци обично пажњу усмеравају на игре у којим је 

заступљено више физичке агресије, игре са оружјем, чиме се доприноси развоју 

неповољних облика понашања (Wong & Yeung, 2019).   

1.5.2. Утицај узраста на развијеност социјалних вештина ученика са оштећењем вида 

Узимајући у обзир узраст ученика са оштећењем вида и развијеност социјалних 

вештина, може се закључити да постоје опречни резултати. У својој студији Грбовић 

(2011) је утврдила да су у свим испитиваним доменима социјалних вештина ученици са 

оштећењем вида који похађају основну школу слабије оцењени у односу на ученике 

средњих школа. Она истиче да са узратом расте и ниво социјалне компетенције. 

Прецизније речено, истиче се да су социјалне вештине резултат учења и искуства, као и да 

су старији ученици на вишем нивоу когнитивног развоја, што им пружа могућност 

просуђивања исправности властитих поступака. Исте резултате поткрепљује и студија 

Папапдопулоса и сарадника (Papandopulos et al., 2011), док Метсоу (Metsou, 2008) наводи 

да су старији показали слабије развијене социјалне вештине у односу на млађе ученике са 

оштећењем вида. Са друге стране, Зечевић у оквиру мастер рада (2015) закључује да 

узраст не условљава разлике у развијености социјалних вештина код адолесцената са 

оштећењем вида 

1.5.3. Утицај породичног и интернатског смештаја на развијеност социјалних 

вештина ученика са оштећењем вида 



40 
 

Одређени број истраживања се фокусирао и на испитивање утицаја породичног и 

интернатског смештаја на развијеност социјалних вештина код ученика са оштећењем 

вида. Зечевић (2015) је установила да нема уочљиве статистички значајне разлике у 

развијености социјалних вештина између адолесцената са оштећењем вида који живе у 

интернату и оних који живе у породици. Насупрот овога, Метсоу (2008) сугерише на 

развијеније социјалне вештине ученика са оштећењем вида који живе са својом 

породицом у односу на оне који живе у интеранату. У прилог овоме иде констатација по 

којој се родитељски дом истиче као најстимулативније окружење за развој социјалне 

зрелости, док се наводи да интернат ствара додатне рестрикције на социјални развој поред 

самог оштећења (Ljubešić, 1980). Сматра се да се случају интернатског смјештаја деца 

веома рано одвајају од родитеља, бивају лишена подршке породице и издвојена из шире 

социјалне средине. Станимировић (2008) наглашава значај останка у породици и наводи 

да већина слепих адолесцената и њихових родитеља као за њих најстреснији догађај у 

животу наводи трауму због одвајања од породице приликом останка у интернату. Често се 

истиче да живот у интернатским условима, без сталног и непосредног контакта са децом 

која виде и формирање група састављених само од деце са оштећењем вида доводи до 

смањења или чак изостајања важних искустава из области социјалних односа (Jablan & 

Hanak, 2005; Jablan & Kovačević, 2008). 

1.5.4. Утицај начина кретања на развијеност социјалних вештина слепих ученика  

Поједини аутори проучавали су утицај самосталног кретања на развијеност 

социјалних вештина (Christodoulou, 2016; Metsiu, 2008; Papandopulos et al. 2011). Увидом у 

резултате спроведених истражаивања увиђа се да самостално кретање доприноси развоју 

социјалних вештина. Односно, сматра се да повећана физичка покретљивост пружа 

прилике за учесталије социјалне интеракције.  

Вучинић и сар. (2013), истичу да самостално кретање позитивно утиче на 

социјални развој и социјализацију. Аутори сматрају да уколико особа има могућност да се 

самостално креће има и прилику да оствари интензивније и квалитетније 

интерпересоналне односе са окружењем. 
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II ТЕОРИЈСКИ И ПРАКТИЧНИ ЗНАЧАЈ ИСТРАЖИВАЊА  

Анализом доступне литературе може се закључити да постоји мали број студија 

које су се бавиле моторичким способностима, социјалним вештинама и посебно 

вештинама свакодневног живота ученика различитог визуелног статуса, у чему се свакако 

огледа теоријски значај нашег истраживања. Прегледом истраживања евидентно је да на 

нашим просторима није утврђена ниједна студија која је проучавала вештине 

свакодневног живота ученика са оштећењем вида, једна студија у Републици Српској и 

двe у Републици Србији које су се базирале на њихове моторичке способности и по једна 

студија за социјалне вештине у Републици Српској и Републици Србији. Стога, наше 

истраживање ће омогућити свеобухватан увид у моторичко и социјално функционисање, 

као и функционисање у свакодневним животним вештинама ученика различитог 

визуелног статуса. Истраживање ће, такође, утврдити у којим доменима (свакодневне 

животне вештине, социјалне вештине) постоји најача повезаност са моторичким 

способностима и тиме дати јасне смернице за будући третман, али и програме школовања 

ове деце, посебно у области Света око нас, односно Природе и друштва. Осим тога, 

узорком ће бити обухваћени ученици основношколског узраста, што пружа могућност за 

дијагностиковање моторичких сметњи код ове деце и правовремено деловање у овом 

аспекту. Проценом вештина свакодневног живота код ученика са оштећењем вида пружа 

се могућност за утврђивање могућих одступања у овом домену, али и прилика за 

организовање и спровођење програма обуке у овладавању овим вештинама на 

основношколском узрасту, што се касније рефлектује на њихово функционисање у 

одраслом добу. Будући да вештине свакодневног живота представљају битан сегмент у 

животу сваког појединца, самим тим, њиховим усавршавањем доприноси се независности, 

већем самопоуздању, позитивној слици о себи и на крају свеукупно бољем и 

сврсисходнијем квалитету живота. Вештине свакодневног живота представљају једно од 

подручја проширеног курикулума, у том погледу проширени курикулум имплементиран у 

школама се може посматрати као адекватан вид учења и усавршавања ових вештина. 

Допринос нашег истраживања се огледа и у утврђивању евентуалних проблема у 

социјалном понашању ученика различитог визуелног статуса, као и у могућности 

креирања програма за развој социјалних вештина. Оно што је евидентно прегледом 

литературе јесте да се истраживачи у претходном периоду нису фокусирали на повезаност 
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моторичких способности и вештина свакодневног живота, као и повезаност моторичких 

способности и социјалних вештина код ученика са сметњама у развоју. Према нашим, 

досадашњим сазнањима, у литератури се помиње само једно истраживање у Грчкој које је 

настојало да утврди везу између моторичких способности и вештина свакодневног живота 

и социјалних вештина код ученика са оштећењем вида. Сходно овоме, наше истраживање 

у том случају представља значајну новину у научном погледу, док са друге стране 

омогућава и опсежнији увид у односе између поменутих подручја. 

III ДЕФИНИЦИЈА ОСНОВНИХ ПОЈМОВА, ПРОБЛЕМ, ПРЕДМЕТ, ЦИЉ, 

ЗАДАЦИ И ХИПОТЕЗЕ ИСТРАЖИВАЊА 

3.1. Дефиниција основних појмова 

С обзиром на проблем истраживања неопходно је дефинисати неколико кључних 

појмова, попут, моторичке способности, свакодневне животне вештине, социјалне 

вештине и слепа и слабовида особа. 

Моторичке способности се дефинишу као латентне моторичке структуре које су 

одговорне за бесконачан број манифестних реакција које се могу измјерити и описати 

(Findak, 1999, Prskalo, 2004, prema Badrić, Sporiš, Trklja, Petrović, 2012).   

Свакодневне животне вештине представљају активности/задатке које особа 

свакодневно извршава (Анђелковић, 2016). 

Сoцијалне вештине подразумевају социјално прихватљива, научена понашања која 

омогућавају особи да остварује интеракцију са другима на начин који доводи до 

позитивних и избегавања негативних реакција околине (Greshman & Elliot, 1987, према 

Spasenović & Mirkov, 2007). 

Оштећење вида је термин који одговара свим нивоима губитка вида. Уколико 

стање вида ограничава активности говоримо о особи са оштећењем вида (WHO, 2014, 

према Јаблан, 2016). Оштећење вида се дефинише и као функционално ограничење 

видног система које се карактерише смањеном оштрином вида, губитком видног поља 

и тешкоћама у визуелном перципирању (Feeman et al., 2007 према Јаблан, 2016). На 

основу функционалних способности издвајају се слепе и слабовиде особе. 
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Слепом особом се сматра особа која на бољем оку, са корекцијом, има оштрину 

вида 0,05 или мање, као и особа са централним сужењем видног поља мањим од 10  

степени, под условом да је губитак видне функције дефинитиван и да се лековима или 

хируршким путем не може поправити (WHO, Dikić, 1997, према Vučinić, 2014). 

Слабовидом особом се сматра особа која на бољем оку, са корекцијом има оштрину 

вида између 0,05 и 0,3, под условом да је смањење видне способности дефинитивно 

(WHO, Dikić, 1997, према Vučinić, 2014). Слабовидом особом се сматра и особа  која 

на бољем оку са корекцијом има ширину видног поља која у свим меридијанима иде 

највише од 5 до 20 степени без обзира на оштрину вида (SZO, 2003, према Eškirović,  

Jablan, & Vučinić, 2005). 
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3.2. Проблем истраживања 

Проблем овог истраживања може се дефинисати кроз следећа истраживачка 

питања: 1) Да ли и у којим доменима (свакодневне животне вештине, социјалне 

вештине) постоји повезаност између квалитета моторичког функционисања слепих и 

слабовидих ученика, као и ако постоји, има ли разлике у групи слепих у односу на 

групу слабовидих ученика? 2) Да ли и у којим доменима (свакодневне животне 

вештине, социјалне вештине) постоји повезаност између квалитета моторичког 

функционисања ученика типичног развоја? 3) Да ли и у којим доменима (свакодневне 

животне вештине, социјалне вештине) постоји повезаност између квалитета 

моторичког функционисања ученика са оштећењем вида у односу на ученике типичног 

развоја? 

3.3. Предмет истраживања 

Предмет истраживања су ученици различитог визуелног статуса и њихове 

моторичке способности, свакодневне животне вештине и социјалне вештине. 

3.4. Циљеви истраживања 

Основни циљ истраживања је утврђивање утицаја моторичких способности на 

усвајање и примену вештина свакодневног живота и социјалних вештина код ученика 

различитог визуелног статуса.  

Подциљ истраживања је утвдити да ли социодемографски фактори (пол, узраст) 

условљавају разлике у развијености моторичких способности, вештина свакодневног 

живота и социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса, као и да ли 

фактори попут породичног и интернатског смештаја и начин кретања условљавају разлике 

у развијености вештина свакодневног живота и социјалних вештина код ученика са 

оштећењем вида. 

3.5. Задаци истраживања 

1. Испитати да ли постоје разлике у развијености моторичких способности код ученика 

различитог визуелног статуса. 
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2. Испитати да ли постоје разлике у развијености вештина свакодневног живота код 

ученика различитог визуелног статуса према процени родитеља и наставника. 

3. Испитати да ли постоје разлике у развијености социјалних вештина код ученика 

различитог визуелног статуса према процени родитеља и наставника. 

4. Испитати да ли постоји повезаност између моторичких способности и вештина 

свакодневног живота код ученика различитог визуелног статуса. 

5. Испитати да ли постоји повезаност између моторичких способности и социјалних 

вештина код ученика различитог визуелног статуса. 

6. Испитати да ли пол утиче на развијеност моторичких способности, свакодневних 

животних вештина и социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса. 

7. Испитати да ли узраст утиче на развијеност моторичких способности, свакодневних 

животних вештина и социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса. 

8. Испитати да ли постоје разлике у развијености свакодневних животних вештина код 

ученика са оштећењем вида који имају породични и интернатски смештај. 

9. Испитати да ли постоје разлике у развијености социјалних вештина код ученика са 

оштећењем вида који имају породични и интернатски смештај. 

10. Испитати да ли начин кретања утиче на развијеност свакодневних животних вештина и 

социјалних вештина код слепих ученика. 

3.6. Хипотезе истраживања 

1. Развијеност моторичких способности ће бити у позитивној вези са степеном визуелних 

способности. 

2. Развијеност вештина свакодневног живота ће бити у вези са степеном визуелних 

способности према процени родитеља и наставника. 

3. Развијеност социјалних вештина ће бити у вези са степеном визуелних способности 

према процени родитеља и наставника. 
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4. Претпостављамо да ће постојати позитивна повезаност између моторичких способности 

и вештина свакодневног живота код ученика различитог визуелног статуса. 

5. Претпостављамо да ће постојати позитивна повезаност између моторичких способности 

и социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса. 

6. Очекујемо да ће се јавити полне разлике у развијености моторичких, свакодневних 

животних и социјалних вештина код ученика различитог  визулног статуса. 

7. Очекујемо разлике у погледу развијености моторичких способности, вештина 

свакодневног живота и социјалних вештина код испитаника различитих узрасних 

категорија. 

8. Очекујемо разлике у погледу развијености вештина свакодневног живота код ученика 

са оштећењем вида у различитом смештају и то тако што ће ученици који су у породици 

имати боље развијене свакодневне животне вештине у односу на оне у интернатском 

смештају. 

9. Очекујемо разлике у погледу развијености социјалних вештина код ученика са 

оштећењем вида у различитом смештају и то тако што ће ученици који су у породици 

имати боље развијене социјалне вештине у односу на оне у интернатском смештају. 

10. Начин кретања слепих ученика ће бити у вези са испитиваним доменима вештина 

свакодневног живота и социјалних вештина. 

IV МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

4.1.   Узорак 

Узорак у нашем истраживању обухватиће ученике различитог визуелног статуса 

(слепоћа, слабовидост и еметропија) узраста од 8 до 17 година (подељени у млађу и 

старију узрасну категорију). У истраживању ће бити укључено 20 слепих, 20 слабовидих и 

40 ученика типичног развоја. Критеријуми за укључивање ученика са оштећењем вида у 

узорак односиће се на присуство оштећења вида у границама слепоће и слабовидости, што 

ћемо констатовати увидом у медицинску документацију. Критеријуми за искључивање 

ученика са оштећењем вида подразумеваће присуство неуролошких оштећења, смањених 

когнитивних могућности и додатних ометености. Ученици типичног развоја који ће бити 
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укључени у истраживање биће изабрани методом насумичног избора. Све три групе 

испитаника биће изједначене по полу и узрасту. Прије самог спровођења истраживања 

контактираћемо руководиоце установа које се баве школовањем ученика са оштећењем 

вида на простору БиХ и РС. Руководиоцима установа биће предочен процес истраживања 

(добровољност, анонимност), а након њихове дозволе ће се приступити прикупљању 

сагласности од учесника истраживања. Тачније, након упознавања са циљевима и 

структуром нашег истраживања тражиће се сагласност ученика, родитеља и наставника 

који задовољавају критеријуме за учестовање у истраживању. Након добијених 

сагласности приступићемо самом истраживавању. 

4.2.   Варијабле 

Зависне варијабле:  

моторичке способности,  

вештине свакодневног живота, 

социјалне вештине.  

Независне варијабле: 

визуелни статус 

Контролне варијабле: 

пол,  

узраст,  

врста смештаја: породични или  интернатски  

 начин кретања слепих ученика: самостално, помоћу пратиоца. 

4.3. Место и време истраживања 

Истраживање ће бити реализовано током 2020/2021. године у специјалним 

школама за ученике са оштећењем вида на подручју Републике Српске и Босне и 

Херцеговине, (JУ Центар за слепу и слабовидну децу и омладину Сарајево и JУ Центар за 

децу и омладину са сметњама у развоју „Будућност“ Дервента). Истраживање ће 
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обхватити и ученике типичног развоја који похађају редовне школе на подручју општине 

Фоча (ОШ „Свети Сава“ и ОШ „Веселин Маслеша“). 

  4.4. Инструменти и начини прикупљања података 

1) За прикупљање података о социодемографским карактеристикама ученика (пол, узраст, 

разред, породични или интернатски смештај, начин кретања), биће коришћен упитник 

који је конструисан за потребе овог истраживања. 

2) The Bruininks-Oseretsky Test of Motor Proficiency, Second Edition-BOT-2 краћа форма 

(Bruininks & Bruininks, 2005) биће коришћена за процену моторичког развоја, односно 

широког спектра моторичких способности. Примењује се код деце и адолесцената узраста 

од четири до 21 године. БОТ-2 има широку примену, како код особа типичног развоја, 

тако и код особа са церебралном парализом, интелектуалном ометеношћу, развојним 

поремећајем координације, дефицитом пажње, аутизмом, оштећењем вида (Carmosino et 

al., 2014; Сретеновић, 2019). БОТ-2 је дизајниран да га користе истраживачи, 

физиотерапеути, окупациони терапеути и наставници физичког васпитања за 

дијагностиковање моторичких оштећења, скрининг и рану детекцију моторичких 

поремећаја, планирање третмана, развој и евалуацију ефеката моторичког тренинга, као и 

у истраживачке сврхе. Процена укључује потпуни образац и кратак образац који особе 

могу да бирају у зависности од намене, односно да ли је потребна дубља процена 

моторичких способности или само скрининг (Bruininks & Bruininks, 2005; Carmosino et al. 

2014; Christodoulou, 2016). Комплетан образац овог теста обухвата 53 ајтема распоређена у 

оквиру 8 домена: фина моторичка прецизност (седам ајтема), визуо-моторна интеграција 

(осам ајтема), манипулативна спретност (пет ајтема), билатерална координација (седам 

ајтема), равнотежа (девет ајтема), брзина (трчања) и спретност /агилност (пет ајтема), 

координација горњих екстремитета (горњег дјела тела) (седам ајтема) и снага (пет ајтема). 

Тестирање се врши индивидуално, у трајању од 45-60 минута. У оквиру сваког субтеста 

задаци су дати према тежини, од најлакшег ка најтежем, и бодују се различито. Сваки 

субтест може бити независан и посебно применљив (Анђелковић, 2016). Тест је 

нормативан, тако да су обезбеђени и стандардни скорови, приказ на скали, приказ у 

перцентилима и преглед стандардних девијација, али истовремено је могућ и 

квалитативни увид у моторичке перформансе. Аутори БОТ-2 извештавају да је скраћена 
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верзија БОТ-2 дизајниран као скрининг алат за идентификацију деце са моторичким 

дефицитом. Сматра се да представља брзо и лако средство за процену које 

администратору може пружити поуздане резултате за опште моторичко знање ученика у 

кратком временском периоду. Кратки образац се састоји од 8 субтестова и 14 

пропорционално одабраних задатака из Комплетног образца. Конкретно, процена се 

фокусира на четири области моторичког развоја: 1. Фина моторичка прецизност-која се 

односи на извођење задатака који захтевају релативно висок степен тачности и 

прецизности, као и прецизну контролу покрета прстима и шакама. 2. Координација руку-

подразумева процену моторичких способности које укључују дохватање, хватање и 

манипулацију предметима са посебним нагласком на брзину, спретност и координацију 

руку и шака. 3. Координација тела-у оквиру ове области процењују се моторичке 

способности равнотеже и билатералне коодинације. 4. Брзина покрета и снага-укључује 

процену брзине покрета, спретност и снагу (Deitz, Kartin, & Kopp, 2007; Christodoulou, 

2016). Тест Кратке форме обухвата следеће субтестове у оквиру којих су распоређени 

одређени ајтеми: 

У оквиру субтеста Фина моторичка прецизност од детета се захтева да изврши следеће 

налоге: 

а) Повлачи линију кроз лавиринт  

б) Савијe лист папира на одређен начин прецизним редоследом 

Субтест Фина моторичка интеграција се односи на следеће налоге:  

а) Копира квадрат;  

б) Копира звезду. 

У склопу субтеста Манипулативна спретност дете има налог да:  

а) пребацује новчиће са гомиле у кутију у трајању од 15 секунди 

Субтест Билатерална координација обухвата следеће ајтеме: 

а) скокови у месту- рука и нога синхронизовано (на истој страни тела) испружене напред, 

друга нога и рука синхронизовано назад,  наизменично мењање положаја  
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б) ударање (тапкање) стопалом о под и кажипрстом о сто синхронизовано (рука и нога на 

истој страни тела). 

У склопу субтеста Равнотежа дете треба да изврши следеће задатке:  

а) Хода по правој линији 

б) Одржава равнотежу на једној нози на греди са отвореним очима 

У оквиру Субтеста Брзина (покрета) и агилност/ спретност прати се број поскока у 

месту на једној нози у трајању од 15 секунди 

У оквиру субтеста Координација горњих екстремитета од детета се захтева да изврши 

следеће налоге: 

а) Одбија тениску лоптицу од земље и хвата је обема рукама  

б) Одбија тениску лоптицу од земље наизменично обема рукама  

Субтест Снага укључује извођење следећих задатака: 

а) склекови/полусклекови за 30 секунди 

б) трбушњаци за 30 секунди (Bruininks & Bruininks, 2005). 

Тестирање у оквиру Краће верзије овог теста се врши индивидуално и спроводи у 

трајању од 15-20 мин. Оно што се посебно наглашава јесте да је потребно узети у обзир 

поједине факторе и прије саме процене, као и приликом примене Краће верзије БОТ-2. 

Прије самог спровођења тестирања неопходно је припремити простор, по могућности 

фискултурну салу. Важно је да ученик има довољно простора да изврши задатак, без 

присуства непотребних предмета који би могли довести до одвлачења пажње испитаника. 

Сматра се да је битно припремити само материјал, односно опрему која је неопходна 

искључиво за процену. Такође је важно пружити довољно времена за извршење задатака. 

У случају да се тестирање врши код деце са одређеним инвалидитетом, због сложености 

неких задатака биће неопходно додатно вербално објашњење, као и демонстрације. Пре 

самом тестирања неопходно је одредити тачну хронолошку старост испитаника, као и 

доминантну руку и ногу (Bruininks & Bruininks, 2005). 
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За потребе овог рада, извршиће се одређена прилагођавања у односу на оригиналну 

процедуру примене теста. У оквиру субтеста Фина моторичка прецизност где слепи 

ученик треба да повуче линију кроз лавиринт прилагођавања ће укључивати лавиринт 

нацртан прибором за цртање за слепу децу како би лакше извршили задатак, док ће за 

слабовиде ученике ивице лавиринта бити назначене црним маркером како би биле 

уочљивије. У оквиру истог теста где се од слепог ученика захтева да савијe лист папира на 

одређен начин прецизним редоследом прилагођавања би подразумевала да ученик савије 

папир прецизно по линијама које су представљене тактилно, а редослед да прати тако што 

му кажемо да савије најприје лист папира у доњем левом делу (углу), па горњем левом, па 

доњем десном, затим горњем десном и на крају да савије лист папира на пола претећи 

средишњу линију. За слабовиде ученике прилагођавања би укључивала назначене линије 

на папиру црним маркером, а редослед назначен бројем. У оквиру  субтеста Фина 

моторичка интеграција где слепи ученик треба да копира квадрат и звезду прилагођавања 

ће укључивати нацртане дате облике прибором за цртање слепе деце, а такође слепа деца 

ће копирати (нацртати) дати модел /облик исто њиховим прибором за цртање. Код 

слабовидих ученика  дати облици/модели ће бити назначени црним маркером. У склопу 

субтеста Манипулативна спретност где слепи ученик треба да пребацује новчиће са 

гомиле (стубића) у кутију у трајању од 15 секунди прилагођавања ће подразумевати да 

новчићи буду у кутији, а не на гомили. У склопу субтеста Равнотежа где слепи ученик 

треба да хода по правој линији прилагођавања ће укључивати лепљене траке по датој 

линији по којој ће целом дужином бити постављена спужва или канап или ће бити 

постављена чичак трака. Слепи ученици ће ходати уз помоћ позиваоца који ће аудитивним 

путем упћивати на правац кратања. За слабовиде ученике линија ће бити визуелно јасно 

назначена јарком бојом  ради лакшег уочавања и праћења (залепљена трака). У оквиру 

субтеста Координација горњих екстремитета од слепог ученика се захтева манипулација 

лоптом, стога при реализацији ових задатака биће коришћена лоптица за тенис унутар које 

ће бити стављено звонце како би слепи ученик имао звучни стимулус. Уколико одређене 

моторичке тестове који се односе на сложеније моторичке задатке слепи ученици не могу 

извршити ни уз предвиђена прилагођавања у том случају неће се статистички обрађивати. 

У студији коју су у Грчкој спровели Камбас и Агелоусис (Kambas & Aggeloussis, 

2006) истражили су структурну ваљаност Кратког облика Озеретски теста. Анализом 
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резултата утврђено је да је структурална ваљаност овог психометријског инструмента 

задовољавајући, што указује на висок степен валидности теста. Такође, у оквиру своје 

докторске дисертације након извршених прилагођавања Кратке форме БОТ-2 тестова 

Кристодоулос је (Christodoulou, 2016) спровео тестирање како би се проверила поузданост 

прилагођеног облика БОТ-2 користећи методу поновљених мерења. Тестирање је 

обухватило десеторо деце и адолесцената са оштећењем вида на период од две недеље. 

Резултати су били задовољавајући и поузданост индекса поновљивости БОТ-2 износила је 

р = .87. Истраживање Вердербера и Паинеа (Verderber & Payne, 2004) показало је да 

постоји стабилност и доследност између мерења која су извршена како помоћу 

комплетног, тако и применом кратког облика Озеретски теста. 

2) Винеландова скала адаптивног понашања-друго издање ВАБС-2 (Vineland Adaptive 

Behavior Scales-2nd edition, VABS-2, Sparrow, Balla, & Cicchetti, 2005) биће коришћена за 

процену вештина свакодневног живота и социјалних вештина.  ВАБС скала се примењује 

за процену адаптивног понашања од рођења до деведесете године живота при чему се 

одређени домени и субдомени рачунају у односу на одређено задате узрасне групе. Издаје 

се у 4 различите форме: структуралног или семи-структуралног интервјуа, образца за 

оцену родитеља / старатеља, који је намјењен за узраст од  0 до 90 година и образца за 

оцену учитеља који је намењен за узраст од 3 до 21 године (Sparrow et al al., 2005; 

Christodoulou, 2016, Metsiou, 2008; Papandopulos et al., 2011). За потребе нашег 

истраживања у обзир ће се узети Форма за родитеље (Parent/Caregiver Rating Form). 

Ова форма ВАБС скале обухвата четири домена: комуникацију, вештине 

свакодневног живота, социјализацију и моторне вештине. Присутан је и пети домен, 

маладаптивно понашање за испитанике старије од пет година. Сваки домен је даље 

подељен у више субдомена, обухватајући укупно једанаест субдомена. Домен вештине 

свакодневног живота садрже субдомене вештине бриге о себи, вештине у одржавању куће 

и вештине неопходне за фунцкионисање у заједници. Вештине бриге о себи подразумевају 

вештине самосталног храњења, облачења и одржавања личне хигијене. Вештине у 

одржавању куће односе се на извршавање кућних послова. Вештине потребне за 

функционисање у заједници укључују способност адекватног коришћења времена, новца, 

телефона, рачунара и радне вештине. Интерперсонални односи, игра, слободне активности 
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и вештине суочавања су саставни делови домена социјализација. Тачније, у оквиру овог 

домена сагледава се способност интеракције са другима, како се дете понаша при 

реализацији неке игре и како користи своје слободно време. Препорука је да образац треба 

попунити особа која је добро упозната са понашањем испитаника и свакодневно је с њим 

у контакту најмање два месеца пре попуњавања упитника. У нашем истраживању 

родитељи ће оценити социјалне вештине и вештине свакодневног живота њихове деце 

након датог упуства. Вредно је напоменути дa родитељи требају одговарати на питања 

заснована на томе шта дете може учинити само, без подршке и помоћи друге особе. 

Родитељ треба да процени колико често (када је то потребно) испитаник испољава 

наведени облик понашања на задовољавајући начин, без помоћи и подсећања. У складу са 

сопственом проценом родитељ заокружује број који означава одговор: 2-често или готово 

увек, 1- повремено или делимично, 0-никада или врло ретко. Такође, ако евалуатор није 

сигуран у одговор, може означити поље случаја (Sparrow et al., 2005; Golya, 2014; 

Christodoulou, 2016, Metsiou, 2008; Papandopulos et al., 2011). Добијене вредности пореде 

се са нормативним скоровима за одређени хронолошки узраст, на основу чега се утврђује 

ниво адаптивног понашања особе у односу на очекивани за узраст. Сваком домену се 

додељује резултат у односу на постигнућа испитаника у том домену. Максималан 

резултат који може да се оствари на скали је 100 и сваки резултат преко 80 се сматра 

одговарајућом адаптивном способношћу за нормално учешће у свакодневнним 

активностима. Резултати 70-80 су гранична адаптивна способност, 51-69 резултат је благо 

смањена, 35-50 умерено смањена, 20-34 веома смањена и испод 20 је изразито смањена 

адаптивна способност (Sparrow et al., 2005, према Jeremić, Grujičić, & Pejović-Milovančević, 

2018). Веома добре психометријске карактеристике ВАБС скале чине је драгоценим и 

веома корисним психометријским средством. Спарoв и сар. (Sparrow et al., 2005, према 

Christodoulou, 2016) су утврдили да је интерни коефицијент поузданости укупног 

адаптивног понашања у доби од 3 до 18 година једнак р = 0, 98. У тестовима поузданости 

тестирања, утврђено је да је коефицијент корелације за целокупно адаптивно понашање у 

доби од 3 до 6 р = 0, 90, за узрасте од 7 до 13 једнак је р = 0, 88, а за узрасте од 14 до 19 

година била је једнака р = 0, 95. Такође, истиче се да ВАБС има умерене до високе 

унутрашње конзистенције, са већином поддомена и домена изнад .75, високе поузданости 

тестирања и поновног тестирања (у интервалу између 13 и 34 дана, и просечно око 18 
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дана). Подаци за нормирање и стандардизацију прикупљени су на више клиничких група: 

поремећај пажње /хиперактивности, аутизам, емоционални или бихевиорални поремећаји, 

глувоћа/ наглувост, поремећаји у учењу, интелектуална ометеност и оштећење вида  

У нашем истраживању применићемо и форму за наставнике. Форма за наставнике 

(Vineland Adaptive Behavior Scales–2nd edition: Teacher Rating Form, Sparrow, Cicchetti, & 

Balla, 2005) је побољшана и ревидирана верзија првог издања Винеланд скале из 1984. 

године (Vineland Adaptive Behavior Scales, Sparrow, Balla, & Cicchetti, 1984). Измене у 

образцу за наставнике из 2005. укључују нове домене у области свакодневних животних 

вештина који се односе на академске вештине и вештине у школској заједници уместо 

домена домаће вештине и вештине неопходне за функционисање у заједници. 

Форма за оцењивање наставника намењена је деци узраста од 3 до 21 године  и 11 месеци. 

Дакле, може се примењивати у предшколским установама, основним и средњим школама, 

као и у структуираним окружењима дневног боравка. Ова форма омогућава процену 4 

подручја функционисања: комуникацију, социјализацију, моторне вештине и свакодневне 

животне вештине. Домен свакодневних животних вештина укључује: личне вештине (како 

дете једе, облачи се и одржава личну хигијену), академске вештине (како дете користи 

новац, телефон, рачунар, време и професионалне вештине) и вештине потребне за 

функцонисање у школској заједници (способност детета да следи правила и рутине). 

Домен социјалних вештина обухвата: интерперсоналне односе (како појединац 

комуницира са другима), игру и слободно време, као и вештине суочавања (показивање 

одговорности и осјећаја за друге).  Када је у питању оцењивање  од стране наставника 

препоручују се да то за најмлађе у вртићу и ученике у основним школама учине  разредне 

старешине, док за ученике средњих школа оцењивање може извршити било који 

наставник под условом да је добро упознат са свим областима функционисања датог 

ученика. Будући да ће наше истраживање обухватити већином ученике основношколског 

узраста, разредне стерешине ће попунити скалу након датог упуства и потребних 

објашњења. Оцена сваке ставке на скали може се рангирати на следећи начин: 0-никад, 1-

понекад или делимично, 2-често, ОД- није могуће оцењивање понашања. Такође, ако 

наставник није сигуран у одговор може означити поље случаја (Sparrow  et al., 2005). 

4. 5. Обрада података 
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Обрада и анализа података извршиће се помоћу пакета намењеног статистичкој 

обради података за друштвене науке (SPSS for Windows, version 22.0). Значајност ефеката 

испитиваних варијабли биће процењена применом адекватних параметријских и 

непараметријских статистичких метода (дескриптивне, корелационе, дискриминативне 

статистичке технике и остале по потреби). Резултати истраживања ће бити приказани 

табеларно и графички. 
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V   ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ  

С обзиром на проблем истраживања и постављене циљеве и хипотезе истраживања, 

очекујемо да ће истраживање дати значајан допринос у разумевању утицаја развијености 

моторичких способности на процес усвајања вештина свакодневног живота и социјалних 

вештина како код слепих и слабовидих ученика, тако и код ученика типичне популације. 

Поред овог, истраживање ће дати и одговор на питање имају ли социо-демографске 

варијабле, као што су пол, узраст, окружење у коме дете живи, утицај на развијеност 

моторичких способности, вештина свакодневног живота, као и социјалних вештина код 

свих испитиваних група. Добијени резултати би тиме могли да помогну у креирању 

програма ране интервенције, програма третмана, али и образовних програма, посебно у 

области физичког васпитања, али и свих осталих наставних предмета, посебно за ученике 

са оштећењем вида. 

Прецизније, очекујемо да ће:  

1. Развијеност моторичких способности бити у позитивној вези са степеном визуелних 

способности. 

2. Развијеност вештина свакодневног живота бити у вези са степеном визуелних 

способности према процени родитеља и наставника. 

3. Развијеност социјалних вештина бити у вези са степеном визуелних способности према 

процени родитеља и наставника. 

4. Постојати позитивна повезаност између моторичких способности и вештина 

свакодневног живота код ученика различитог визуелног статуса. 

5. Постојати позитивна повезаност између моторичких способности и социјалних вештина 

код ученика различитог визуелног статуса. 

6. Постојати полне разлике у развијености моторичких, свакодневних животних и 

социјалних вештина код ученика различитог визулног статуса. 

7. Постојати разлике у погледу развијености моторичких способности, вештина 

свакодневног живота и социјалних вештина код испитаника различитих узрасних 

категорија. 
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8. Ученици са оштећењем вида који су у породици имати боље развијене свакодневне 

животне вештине у односу на оне у интернатском смештају. 

9. Ученици са оштећењем вида који су у породици имати боље развијене социјалне 

вештине у односу на оне у интернатском смештају. 

10. Начин кретања слепих ученика бити у вези са испитиваним доменима вештина 

свакодневног живота и социјалних вештина. 
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 Школске 2016/17. године на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију 

Универзитета у Београду уписала је докторске академске студије на студијском програму 

Дефектологија.  

 Oд 2012. запослена је на Медицинском факултету у Фочи на студијском програму 

Специјална едукација и рехабилитација Универзитета у Источном Сарајеву у звању 

сарадника у настави за ужу наставну област Дефектологија. У току 2016. бира се у звање 

вишег асистента за ужу научну област Дефектологија. Ангажована је у реализацији вежби 

на основним академским студијама на предметима Методика разредне наставе, Спорт за 

особе са инвалидитетом, Методичко-дидактички приступ код ученика са оштећењем вида, 

Програми и методе рада за дјецу са оштећењем вида, Едукација и социјализација, Развој 

социјалних вјештина код особа са инвалидитетом, Професионална оспособљеност особа 

ометених у развоју. 

 Током 2013. године учествовала у пројекту „Социјализација дјеце Републике 

Српске. У периоду од јануара до јуна 2014. године учествовала у пројекту „Повећајмо 

могућности дјеци у БиХ  за рано учење“ у дјелу пројекта „Ресурсне собе“. Учествовала је 

у пројекту School-to-Work Transition for Higher edication students with disabilities in Serbia, 

Bosnia & Herzegovina and Montenegro у периоду од 01.01.-31.12.2017. 2017. године добила 

сертификат за учешће на едукацији под називом „Спектар аутистичких поремећаја“ 

Универзитета у Источном Сарајеву, Медицински факултет Фоча. Похађала Програм обуке 
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академског наставног особља из области инклузивног образовања 2019. године у оквиру 

пројекта „Високо образовање- образовање за све“.  

 Служи се енглеским jeзиком. 
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Cilj ovog rada bio je da omogući bolje razumevanje uticaja roditelja na soicjalni razvoj djece 

oštećenog vida. Smatra se da dobra porodična sredina može doprinijeti smanjenju problema u 

ponašanju i razvoju socijalno skladnog ponašanja, što sveukupno doprinosi većem nivou 

socijalne kompetencije. Topla emocionalna klima u porodici izuzetno je bitna za socijalnu 

participaciju djece oštećenog vida. Kroz socijalnu interakciju sa roditeljima djete oštećenog vida 

uči da vrednuje sebe, da ocjenjuje svoje vlastite postupke, usvaja prosocijalne oblike ponašanja. 

Pozitivni stavovi roditelja prema oštećenju vida pozitivno se odražavaju na rani socijalni razvoj, 

što se ogleda kroz bolje socijalne interakcije i bolja akademska postignuća djece oštećenog vida, 

što kasnije doprinosi većem samopouzdanju. Sa druge strane ističe se kako roditelji često 

ispoljavaju nerealna očekivanja koja se manifestuju u vidu što boljih akademskih postignuća 

djece oštećenog vida, a manje kriterijume postavljaju u području socijalnih vještina. Stoga, 

smatra se da podršku stručnjaka treba usmjeriti na upoznavanje roditelja sa realnim 

mogućnostima njihove djece, kao i načinima na koje će svoju djecu socijalno podstaći i ohrabriti.  

Zečević, I., Mastilo, B., Bakoč, A., Kalajdžić, O., Perućica, R., Vuksanović, G., Ćalasan, S., & 

Vuković, B. (2017). Socijalna interakcija djece sa oštećenjem vida. Tematski zbornik, 

,,Unapređenje kvaliteta života djece i mladih", Udruženje za podršku i kreativni razvoj djece i 

mladih, Edukacijsko rehabilitacijski fakultet Univerziteta u Tuzli, 249-260. 

Cilj ovog rada bio je da se pregledom i analizom  dostupne literature sveobuhvatnije sagledaju 

socijalne interakcije djece oštećenog vida. Analizon rezultata brojnih istraživanja uočava se da se 

oštećenje vida nepovoljno odražava nasocijalne interakcije. Utvrđeno je da da su socijalne 

interakcije djece oštećenog vida ozbiljno ugrožene, da u manjoj mjeri iniciraju socijalne kontakte 

i imaju poteškoće u zadržavanju socijalne interakcije. Takođe, se ističe da su pod većim rizikom 

da budu socijalno izolovani, često su ignorisana od strane vršnjaka tipičnog razvoja i imaju 

manje prijatelja. Međutim, kao pozitivni ishodi inkluzivnog obrazovanja učenika oštećenog vida 

očekuju se porast vršnjačkog prihvatanja i modelovanje adekvatnog socijalnog ponašanja 

učenika oštećenog vida i učenika tipičnog razvoja. 

Zečević, I., Mastilo, B., Bakoč, A., Kalajdžić, O., Perućica, R., & Vuksanović, G. (2017). Značaj 

asistivne tehnologije u prilagođavanju radnog mjesta za osobe sa invaliditetom. Zbornik rezimea 

sa V stručno-naučnog skupa sa međunarodnim učešćem “Aktuelnosti u edukaciji i rehabilitaciji 



89 
 

osoba sa smetnjama u razvoju” Valjevo, 19-21. maj 2017. (str. 26). Beograd: Resursni centar za 

specijalnu edukaciju.   

Zečević, I., Mastilo, B., Bakoč, A., Vuksanović, G., Kalajdžić, O., & Perućica, R. (2018). 

Socijalna kompetencija i antisocijalno ponašanje slijepih učenika i učenika tipičnog razvoja. 

Hrvatska revija za rehabilitacijska istrazivanja, 54(1), 24-36. 

Cilj istraživanja bio je ispitati razvijenost socijalne kompetencije i anisocijalnog ponašanja 

slijepih učenika i učenika tipičnog razvoja, te njihovu međusobnu povezanost, kao i povezanost 

ovih varijabli sa polom i uzrastom učenika.  Rezultati ovog istraživanja pokazuju da postoji 

razlika u razvijenosti socijalne kompetencije među dvjema skupinama učenika u korist učenika 

bez oštećenja vida, dok razlike nisu utvrđene u okviru antisocijalnog ponašanja. Djevojčice su 

socijalno kometentnije i ispoljavaju manje antisocijalnog ponašanja u odnosu na dječake. 

Utvrđena je značajna negativna korelacija između socijalne kompetencije i antisocijalnog 

ponašanja. Dobijeni rezultati upućuju na potrebu što ranijeg prepoznavanja i praćenja mogućih 

poteškoća, te kreiranje i provođenje odgovarajućih intervencija.  

Zečević, I., Mastilo, B., Perućica, R., Bakoč, A., Vuksanović, G., & Kalajdžić, O. (2018). 

Taktilna stimulacija i kvalitet života slijepih osoba. Tematski zbornik, ,,Unapređenje kvalitete 

života djece i mladih", Udruženje za podršku i kreativni razvoj djece i mladih, Edukacijsko 

rehabilitacijski fakultet Univerziteta u Tuzli,113-121.  

Predmet rada odnosio se na taktilnu stimulaciju i kvalitet života slijepih osoba. Tačnije, naglašen 

je značaj taktilne stimulacije kroz različite taktilne podražaje u cilju adekvatnijeg svakodnevnog 

funkcionisanja. Ističe se da su zahvaljujući taktilnoj percepciji slijepa djeca u mogućnosti da 

istražuju, obrazuju se, kreću i obavljaju svakodnevne životne aktivnosti. Međutim, istaživanja 

ukazuju da oštećenje vida ograničava djecu u obavljanju svakodnevnih životnih aktivnosti, što se 

negativno odražava na kvalitet života. U radu je dat i predlog mjera za razvijanje određenih 

svakodnevnih životnih aktivnosti kod djece oštećenog vida. Sa druge strane, kvalitet zivota kod 

ove populacije je neistažen, pa se skreće pažnja na istraživanja koja će se baviti ovom 

problematikom. 

Zečević, I., Stanimirov, K., & Mastilo, B. (2015). Motorni razvoj slijepe djece. Obrazovna 

tehnologija, 1-2. 75-84. 
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Cilj ovog rada bio je da se pregledom dotupne literature sveobuhvatnije sagleda motorički razvoj 

slijepe djece. Istraživanja ukazuju na veliki značaj vida u cjelokupnom procesu razvoja djeteta, 

stoga svako oštećenje vida negativno se odražava na sve aspekte razvoja djeteta, a odstupanja su 

najuočljivija u oblasti motoričkog razvoja. Kao uzroci koji mogu dovesti do mogućih kašnjenja u 

motoričkom domenu navode se: nedostatak vizuelnog percipiranja, odgovarajućih podsticaja, 

kao i ograničene mogućnosti za učenje. Kod slijepe djece zastupljene su poteškoće u okviru i 

fine i grube motorike. Kao mogući predlog mjera u svrhu ublažavanja razvojnih kašnjenja kod 

slijepe djece izvajaju se: adekvatno okruženje, adekvatne stimulacije i prilika za učenje. 

 

 

 


